

Teruel ha quedado totalmente en poder del Ejército Popular

En la relación de prisioneros figuran los coroneles Rey D'An-court, Barba y Gasca, 8 jefes, 50 oficiales y un hijo de Magaz

Las cifras de los rendidos a primera hora de la tarde se elevan a 2.000 combatientes y 2.000 personas civiles

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 431

VALENCIA. -- Domingo 9 de Enero de 1938

Editorial

C. N. T. y U. G. T., representación de las aspiraciones populares

Toda España ha saludado con emoción la vuelta de la Central obrera socialista a la unidad interna. En los medios proletarios es donde el conocimiento de la buena nueva produjo mayor alegría. La reinstauración de la unidad en la U. G. T. era condición esencial para concertar la Alianza entre las dos grandes corrientes en que se divide históricamente el movimiento obrero de nuestro país. Escindida una de las fuerzas, los obstáculos a esta aspiración popular hacían casi inabordable la tarea de vincular en un plan de acción común a las dos Centrales. ¿Cómo reunir en un solo haz, para fines mediatos e inmediatos, las corrientes del anarcosindicalismo y del socialismo español, cuando esta última aparecía profundamente dividida por discrepancias que habían crecido hasta el punto de consumir la escisión?

No hay que repetir que el proletariado confederal, el gran sector rojinegro que conjuga el pensamiento y las aspiraciones de la mitad de la clase obrera española, ha visto con satisfacción el final del pleito que apuraba a la Central hermana del cumplimiento de sus deberes frente a la guerra y a los problemas de la reconstrucción. Revolucionarios apasionados, conscientes de que el pleito que se ventila en las trincheras y en la retaguardia de la España leal es entre dos mundos que se excluyen mutuamente, no hemos dejado de ver jamás que sólo la unidad entre los productores habría de darnos la victoria. Desde el punto de vista de los intereses particulares de nuestro movimiento, podríamos sentir alegría ante una escisión de la que no era difícil errar ventajas. Pero hace tiempo que colocamos los intereses generales de la Revolución española por encima de los apetitos de tendencia, que, si bien pueden alterar el grado de fuerza de cada uno de los sectores, en nada benefician el conjunto de la obra en que estamos colectivamente empeñados los obreros conscientes. De ahí que hayamos sido los únicos que desde el primer momento señalamos el camino de la reconciliación como el único factible y ventajoso para todos.

Ya la pugna ha cesado en el seno de la U. G. T. Por lo tanto, queda abierta la vía hacia la Alianza revolucionaria de las dos Centrales. Desde antes de la insurrección fascista, nosotros hemos trabajado por su constitución. No es nuestra la culpa si esta gran esperanza de los productores está aún por cuajar en hechos concretos. Hemos realizado todos los esfuerzos humanamente posibles por sellar la entente fraternal entre las dos Centrales sobre bases que garantizarían el porvenir de la Revolución española. No se ha perdido el tiempo por completo, pero tampoco hemos llegado a formalizar un pacto que condense las aspiraciones proletarias y ponga a cubierto de cualquier agresión las conquistas de los trabajadores organizados.

Una de las condiciones para la solución del pleito interno de la U. G. T., presentadas por Jouhaux, ha sido la trabazón entre U. G. T. y C. N. T. En multitud de editoriales hemos examinado la inmensa importancia que se derivaría de tal hecho. La Revolución española carece del instrumento lealísimo que la Alianza y la proclama triunfalmente hacia el futuro. Ese instrumento es la Alianza de los productores. Una sintonizar la fuerza poderosa de ambas Sindicales. Hacer trazar el Plan de tareas concretas en el orden de la guerra y de la producción. Las dos Centrales han de encontrarse en el ecuador de este instante único de nuestra Historia para impedir que el esfuerzo del pueblo se pierda por senderos de derrota. No basta con asegurar la victoria en la guerra. Al mismo tiempo hay que afirmar el triunfo de la Revolución. Esta es la tarea trascendental que corresponde realizar a la C. N. T. y a la U. G. T., unidas. Un Plan común de trabajo debe contener, en primer término, la defensa de todo cuanto es vital a la clase trabajadora organizada. Ante todo, en el orden constructivo, el sostenimiento de las conquistas logradas hasta el presente y su ampliación de acuerdo con las posibilidades de nuestra lucha.

La U. G. T. y la C. N. T., unidas, asumirán la representación colectiva y totalitaria de las masas trabajadoras. Interpretarán sus aspiraciones y los harán valer contra toda tendencia que implique desmoronamiento de los derechos ganados en buena ley, a costa de sacrificios no superados por nadie y en razón de ostentar el único título que da autoridad: el de productor. Imposible concebir la guerra sin la magna aportación de las dos Centrales. Aún es posible dar mucha más por la victoria, y hay que darle sin remisión ni resacas. Pero justamente por esa inmensa aportación mayoritaria de las Sindicales es preciso que se comprenda la significación que la lucha adquiere. El factor revolucionario es la médula de los acontecimientos que vivimos. Y mientras la lucha dura, mientras los hombres del pueblo dan su sangre y su vida en las trincheras, nadie debe pensar en renegar tampoco al César lo que es del César. Por eso, una de las bases fundamentales de la Alianza U. G. T. - C. N. T. es y será la defensa y consolidación de las conquistas revolucionarias.

UNA VISITA QUE AGRADECIMOS

Juan López y Serafín Allaga en nuestra Redacción

Ayer tarde recibimos la grata visita de nuestros queridos compañeros y militantes de la C. N. T., Juan López y Serafín Allaga, que, como saben nuestros lectores, se encuentran en Valencia de regreso de su campaña de propaganda en favor de la causa española por tierras de América. Vienen bencheidos por el noble aliento fraternal y revolucionario de nuestros hermanos de México, cuya vibración ante nuestra lucha es idéntica a la nuestra.

De sus impresiones nos habrían desde estas columnas. Limitémonos a dar la referencia de su visita y quizá pronto, en próximos días, tengamos la oportunidad de dedicarles el espacio que merecen.

¡Salud a los embajadores de la C. N. T. cerca del pueblo mejicano! Y la pluma por sí sola graba el recuerdo y la admiración que sentimos hacia nuestro inolvidable Claro J. Sendón, muerto en holocausto de la causa antifascista.

Se acepta el arbitraje de Chautemps

París. — Los obreros huelguistas de la fábrica Goodrich han aceptado mediante votación secreta la sentencia arbitral de Chautemps y el proyecto de acuerdo sobre la reanudación del trabajo a partir del lunes.—Fabra.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

ARIA DEL MAR

Barcos, Veidmenes, Quillas.
Timonel: ¡A barlovento!
Una jarcia en cada punta
de la Rosa de los Vientos.
Marinos antifascistas:
¡A bordo! Los aparejos
rebrillan como el pescado.
La línea de los cruceros
presta está. Rollos de cables
serpentean... Molinero:
dale y dale a tu molino
para que muela sin ducto.
¡Salte el grumete con ágil
salto al velamen maestro!
El faro del espigón
lanza unos cuantos destellos:
en las olas se reflejan
con policromo reflejo.
Marinos antifascistas:
¡a bordo, que sois el Pueblo!
FELIX PAREDES

Ministerio de Defensa Nacional.-PARTE DE GUERRA

Ejército de Tierra

LEVANTE.—En la línea exterior de Teruel se combatió intensamente frente a las posiciones ocupadas ayer por nuestras fuerzas en la zona de la Muela y en las cotas 1.076 y 1.062, sin que el enemigo obtuviera la más mínima ventaja.

En el resto del frente hubo fuego de cañón sin consecuencias, registrándose además una pequeña demostración enemiga por el sector de Celadas, que fué rechazada con gran facilidad.

Nuestra aviación realizó vuelos de ametrallamiento sobre diversas concentraciones.

La aviación enemiga mostrése hoy mucho menos activa que en las anteriores jornadas.

En los frentes de los demás ejércitos, sin novedad.

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

El parte numérico correspondiente a los evacuados ayer viernes, del Hospital de Teruel, consigna estas cifras:

40 jefes y oficiales, 450 soldados, 700 heridos entre militares y paisanos, y otras 1.000 personas pertenecientes a la población civil. Las cifras aproximadas de los rendidos a primera hora de esta tarde en las ruinas del Seminario y del convento de Santa Clara, son: 2.000 combatientes y 2.000 personas civiles.

En la relación de prisioneros de hoy figuran los coroneles Rey D'Ancourt, Barba y Gasca, otros ocho jefes y cincuenta oficiales, incluso un hijo del almirante faccioso Magaz.

El obispo de Teruel, don Anselmo Polanco Fonseca, ha entregado al Mando un documento suscrito por él espontáneamente, y que dice así:

"Tengo sumo gusto en testificar que desde mi evacuación del Seminario de Teruel hasta mi llegada a la estación de Rubielos de Mora me han guardado toda clase de consideraciones, y de corazón agradezco."

El ministro de Defensa Nacional ha recibido el siguiente telegrama del jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército de Tierra, telegrama expedido en Valencia a las 920 de la noche:

"A las 17 horas de hoy recibí a su llegada tren hospital número 2, conduciendo 84 heridos propios y 161 heridos y enfermos procedentes guarnición enemiga rendida ayer Teruel, quedando hospitalizados estos últimos en deplorable estado suciedad y de pauperización. Llevaban varios días sin curar siendo convenientemente asistidos, quedando alojados en clínicas dependientes hospital militar base de esta plaza y custodiados por tropas Sanidad militar, que los mantienen aislados de otros enfermos. Salúdale respetuosamente."

Entre el presidente de la República y el ministro de Defensa Nacional se cruzaron anoche los siguientes telegramas:

"Presidente de la República a Ministro de Defensa:

Al producirse la ocupación total de la plaza de Teruel por el Ejército de la República, acepte V. E., y sírvase transmitir a las fuerzas dependientes de su autoridad que toman parte en aquellas operaciones, mi felicitación cordialísima y los sentimientos de admiración y de gratitud que todos los españoles defensores de la independencia y libertad de nuestra Patria, les ofrendan por los resultados ya obtenidos, en los cuales empiezan a hallar merecida recompensa el valor de las tropas, la capacidad de los mandos y los desvelos de V. E. al frente de su Departamento. Salúdole afectuosamente. — Manuel Azña."

Ministro de Defensa a presidente de la República:

"Agradezco profundamente su afectuoso telegrama con motivo de haber quedado concluida la ocupación total de la plaza de Teruel por nuestras tropas, a las cuales doy traslado por medio de sus jefes de las alentadoras frases que les dirige el jefe del Estado.—Ministro de Defensa Nacional."

La orden general del día 8 dirigida al Ejército que participa en las operaciones de Teruel, dice así:

"En la tarde de ayer y mañana de hoy se han rendido en la plaza de Teruel los últimos reductos rebeldes que hacían frente a nuestras tropas, así como las autoridades que dirigían la defensa. Teruel pertenece desde hoy totalmente a la República, y el Ejército Popular, que vio terminada felizmente su maniobra ofensiva el pasado día 22 y que a partir del 29 contiene briosamente los ataques de la contraofensiva rebelde, puede ver hoy con esta victoria totalmente terminada el plan trazado por el mando y afrontar, persuadido de su fortaleza y de su disciplina, con seguridad en la victoria, los próximos días de lucha.

Podéis estar satisfechos de vuestro comportamiento militar, y aun más de vuestro proceder humanitario con los vencidos.

El mando proclama con satisfacción la ejemplar conducta de los combatientes del Ejército Popular Español, que han sabido olvidar el apasionamiento de la guerra y recibir, tanto al personal civil como a los militares evacuados, prisioneros o rendidos, con el respeto que merece su edad de vencidos y con el cariño que corresponde a su condición de españoles.

El Gobierno de la República me encarga haga presente a todas las unidades, jefes, oficiales, comisarios y soldados del Ejército de maniobra de Levante, a la Aviación y a la D. E. C. A. que han tomado parte en estas operaciones, su efusiva felicitación, a la que uno la mía, preñada de fe en los destinos de España y en la victoria de la causa popular.

Puesto de Mando, a 8 de Enero de 1938.—De orden del ministro de Defensa Nacional, el general jefe del Estado Mayor Central, Vicente Rojo."

OTRA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

"Aviones facciosos aparecieron sobre Barcelona minutos antes de las seis de la tarde, arrojando varias bombas en diversos parajes de los alrededores de la ciudad.

Entre los muertos, aproximadamente una veintena, figuran dos niños de cinco años."

La evacuación de Madrid

Madrid. — La aplicación del decreto sobre evacuación de Madrid ha motivado una reunión de tenientes de alcalde, bajo la presidencia de éste, cambiando impresiones acerca de este tema.

Según los cálculos hechos para la aplicación del decreto en los plazos marcados, sería preciso disponer de 1.300 camiones diariamente, lo que supondría unos tres mil vehículos.

Como los medios de que se dispone no son suficientes para la evacuación, se ha acordado también que no se ponga en práctica la retirada de cartillas de abastecimiento a las personas que hayan de ser evacuadas por no prestar servicio de guerra.

Los alimentos no faltarán a nadie, si bien será preciso que todos demuestren cuáles son sus actividades en la capital.

Notas Confederales y Locales

Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Levante

COMITE REGIONAL

Pleno Regional de las Secciones Locales de Trabajadores de Banca, Ahorros, Seguros y Afines enclavadas en la jurisdicción sindical del Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Levante.

Se celebrará en Valencia a partir de hoy 9 de Enero y sucesivos, a las diez de la mañana, en el local de la Sección Mercantil, calle de Pascual y Genís, número 15, con el siguiente Orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales.
 - 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 3.º Informe del Comité Regional de Levante, relacionado con las actuaciones llevadas a efecto por el mismo desde la fecha de su constitución.
 - 4.º Dación de cuentas.
 - 5.º Dimisión del mencionado Comité.
 - a) Conveniencia o no de modificar el actual Comité Regional convirtiéndolo en Comité de Relaciones de Levante.
 - b) Designación de los compañeros que han de desempeñar los cargos que se determinen como integrantes de uno u otro Comité.
 - c) Residencia del mismo.
 - 6.º Informe del secretario dimisionario de la Sección Local en Valencia del Sindicato Unico Regional de Levante, relativo a la fusión de la misma con los Sindicatos que se han convertido en Secciones del Sindicato de Industria de la Distribución y la Administración.
 - 7.º Asuntos generales.
- Los acuerdos que se tomen serán válidos, sea cual fuere el número de Secciones que envíen sus delegaciones respectivas.

Federación Regional de la Industria del Transporte de Levante

A todos los Sindicatos y Secciones de Transporte de la Regional de Levante

Al reorganizar de nuevo esta secretaría, creemos un deber el dirigirnos a todos los organismos del transporte de la Región para exponerles la situación de esta Federación y al mismo tiempo señalar la pauta a seguir para proseguir la obra que a todos se nos ha encomendado.

La situación de esta Federación es, en estos momentos, bastante precaria, por no decir lamentable. Es verdad que se nos han opuesto grandes obstáculos derivados de la situación general y de la guerra en que se debate el País, pero estas mismas circunstancias han existido para las demás regiones e industrias, y sin embargo el resultado no ha sido el mismo, pues la realidad es que en orden a organización constructiva hemos quedado bastante rezagados con relación a ella.

Es necesario que todos los militantes y amantes de la Confederación se percaten de algunas cosas necesarias para la buena marcha de la obra a realizar. Parece que algunos compañeros militantes de los organismos del transporte de la región, no se han percatado bien de que las federaciones nacionales y regionales de industria, se han creado, o se habrán de crear, por mandato de la Confederación en pleno reunida en sus congresos; que al constituirse una Federación de la industria, todos los organismos—secciones, sindicatos o federaciones comarcales, afectos a la C. N. T., pertenecientes a la misma, quedan automáticamente incluidos en ella, con todos sus derechos y deberes; que al constituirse esta Federación Regional del Transporte se ha dado una constitución y se han tomado unos acuerdos de manera regular y según las normas confederales que todos están obligados a acatar y hacer cumplir, hayan asistido o no

al Congreso y Plenos que al efecto se han celebrado después de la consiguiente campaña de propaganda llevada a cabo por toda la región.

Conviene hacer constar que por parte de este Comité ha sido cumplida con bastante intensidad la tarea que se le ha encomendado y que no obstante su esfuerzo se ha estrellado ante la indiferencia y el incumplimiento del deber de la mayoría de los organismos o compañeros que estaban obligados a prestarle su apoyo o su calor. Por lo tanto entiende este Comité que ha llegado el momento de tomar decisiones radicales si este llamamiento no tiene mejor resultado que los ya numerosos dirigidos hasta la fecha.

No olviden las administrativas y los militantes que la Federación necesita, para poder llevar a cabo su cometido, la asistencia moral y material de todos los organismos de las distintas ramas del transporte. La falta de asistencia material estaría justificada en muchos casos, pero la no asistencia moral no creemos que haya nadie que la pueda justificar; por eso hacemos insistencia en dirigirnos a los militantes, más que a los organismos, porque entendemos que son aquellos los que tienen el deber de determinar, en este aspecto, la actitud de éstos.

Esperamos con estas observaciones contribuir a disipar la apatía que, al parecer, se ha apoderado de la mayoría de los compañeros del transporte.

No os dejéis de influenciar por las dificultades del momento!

Pensad que el transporte es la más importante de todas las industrias por ser el nervio de toda la producción, y que nuestra amada Confederación espera de nosotros la coloquemos a la altura que se merece!

En espera de que sabréis interpretar nuestra llamada y obraréis inmediatamente en consecuencia, os saluda fraternalmente por el Comité de la F. R. I. T. L.

PEDRO GARCIA
(Secretaría Accidental.)
Grao Valencia 5 Enero 1938.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

SURSECCION VALENCIA

AVISO

Con el fin de ultimar los préstamos que obran en poder de la Subsección y que fueron adquiridos por suscripción voluntaria entre los ferroviarios para arreglar el local de la calle de Denia (antiguo Sincato), se devolverán éstos hasta el 30 del mes en curso. El que no lo retire en este plazo, se considerará lo cede al Refugio Ferroviario.—Por el Comité: V. B.º. El presidente, Montoliu.—El secretario, Benavent.

Federación Comarcal de Moreda

CONVOCATORIA

Por la presente, se convoca a los Sindicatos y Colectividades encuadrados en esta Comarca, al Pleno que se celebrará hoy domingo, día 9, a las nueve y media de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés para la economía de esta Comarca.

Os saluda cordialmente. Por el Consejo Comarcal de Economía: El secretario.

Sindicatos de la Madera

U. G. T. — C. N. T.

A TODOS LOS COMPAÑEROS ADMINISTRATIVOS DE LA INDUSTRIA

Reunida la Ejecutiva del Sindicato Provincial U. G. T. y la Administrativa del Sindicato Madera C. N. T., se acordó hacer un llamamiento cordial a todos los compañeros Administrativos que trabajan en las fábricas y talleres de la Industria, para que ingresen en las Secciones de Administrativos del Ramo de la Madera C. N. T. o U. G. T., al objeto de mancomunarse el esfuerzo de todos creando un frente sólido del ramo. En consecuencia, dándonos cuenta de la formidable trascendencia que tiene para nosotros la constitución de la Sección de Administrativos dentro de los Sindicatos de la Madera, en donde permitirá unificar fuerzas entre las secciones y estrechar los lazos de fraternidad para en conjunto conseguir con toda rapidez una vida más humana de la que estamos viviendo.

Con tal fin, esperamos os pasaréis por la secretaría del Sindicato a que más vocación tengáis y solicitaréis vuestro ingreso.

Con saludos fraternales, quedamos vuestros y de la causa.—Por la Administrativa C. N. T.: El secretario.—Por la Ejecutiva U. G. T.: El secretario.

Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas

Asamblea extraordinaria que se celebrará hoy domingo, a las diez de la misma, en el local del Sindicato de la Industria Ferroviaria, calle de Landrer, 5, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 3.º Informe de la Administrativa y sugerencias para el buen desenvolvimiento de la misma.
- 4.º Estado de la constitución del Consejo Económico de las Industrias del Sindicato.
- 5.º Nombramientos de secretario general del Sindicato y delegado para la Federación Local.
- 6.º Asuntos generales.

LA ADMINISTRATIVA

Sindicato de las Industrias de la Construcción, Madera y Decoración

Para tratar asuntos de gran interés para todas las industrias que componen este Sindicato, se os convoca a las Administrativas de Sección, Técnicas de Subsección y militantes todos, a la Asamblea que tendrá lugar hoy domingo, día 9 del corriente, a las diez de la mañana, en el Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, número 3.

Por la importancia de los asuntos a tratar, os recomendamos la más puntual asistencia.

Por el Sindicato de las Industrias de la Construcción, Madera y Decoración.

Sindicato Unico de la Enseñanza

Compañeros: Se os convoca a Asamblea general que tendrá lugar hoy domingo, en el local del Sindicato, a las diez, por primera convocatoria, y a las diez y media, por segunda.

Siendo los puntos del día de suma importancia, se ruega la mayor puntualidad y asistencia.—El secretario.

Pérdida

De una cartera conteniendo carnet C. N. T. número 401 a nombre de José Monleón Blasco, perteneciente a la Sección Mostrador de la Gastronomía. Se ruega devolución a la calle de Alfredo Calderón, 8, restorán Democracia.

El Pleno Ampliado de carácter económico

En nuestra edición del martes empezaremos a publicar los diagnósticos elaborados para cada uno de los puntos del orden del día del Pleno Ampliado de carácter económico, que iniciará sus sesiones en Valencia, el sábado 15 de Enero de 1938.

Comicio éste de gran responsabilidad, conviene que las organizaciones y militantes mediten serenamente sobre los temas que serán objeto de estudio por parte de la Organización confederal. A nadie escapará la importancia de un Pleno en el que, a la luz de un año y medio de experiencias, se buscarán las bases firmes sobre las que deben cimentarse aquellos sectores de la producción sujetos a nuestra influencia. Dijimos una vez que tal Pleno significaba la apertura de una etapa nueva de coordinación eficiente, y en ello nos mantenemos. Nuestra victoria, o la derrota en el orden económico, será la consecuencia directa de la capacidad que evidenciamos en la organización del más fundamental de todos los factores sociales: el Trabajo.



Federación Regional

¡PRONTO! ¡MUY PRONTO! "JUVENTUD LIBRE", DIARIO

Dentro de breves días tendrán los jóvenes revolucionarios en sus manos el diario de la Juventud rebelde, "Juventud Libre".

Los combatientes, tras un largo período sin haber podido experimentar el goce de la lectura juvenil anarquista, volverán a recibir el que, en días pasados, fue valiente semanario, amigo íntimo del combatiente revolucionario.

"Juventud Libre", en breve, será acariciado, como rico presente, por toda la Juventud española, ansiosa de superación y amante de la libertad humana.

Suma anterior de nuestra suscripción, 20.683 pesetas.

JJ. LL. de Segorbe (Castellón), 40 pesetas.

82 B. M. Mando P. Mayor, 143.

Angel Sánchez (82 B. M.), 10.

89 B. M. 1.º B. G. Morteros, 102/50.

F. L. de JJ. LL. Alicante, 65.

Suma y sigue, 21.043/50 pesetas.

SUSCRIPTORES

C. P. C. N. T. Castellón, 1; JJ. LL. de Ademuz, 5; JJ. LL. de Poflía del Júcar, 10; Antonio Beneyto, 1; Francisco Gallana, 1; José Lloret Lloret, 1; Francisco Picó, 1; Francisco Pérez Sesé, 1; Pedro Ruiz, 1; Vicente Tonda Llinares, 1; Andrés Soler, 1; Jauchito Aragonés, 1; Pedro Linares, 1; José Llorca, 1; José Llorca Bou, 1; JJ. LL. Vinaroz, 10; JJ. LL. de Sullera, 50; JJ. LL. de Sollana, 25; C. Prensa Cieza, 20.

Suma y sigue, 236.

Por el Comité Regional de Levante.—Secretaría, de Prensa y Propaganda.

INDUSTRIA DE SANIDAD E HIGIENE

Por la presente convocamos a todos los compañeros pertenecientes a esta Juventud a una Asamblea, que tendrá lugar hoy domingo, a las diez de la mañana, en la calle del Mar, núm. 23.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos la asistencia de todos, teniendo en cuenta que de los acuerdos que en ella se tomen todos nos hemos de considerar obligados a cumplirlos, demostrando así nuestra penetración con las ideas que animan nuestro movimiento juvenil. Vuestros y de la Anarquía.—La Administrativa.

NECROLOGICA

DON JOSE FERRERO SANMARTIN, corredor colegiado de Comercio, falleció ayer, a las ocho horas. Su viuda doña Gloria Gómez Charques, sus hijos don Emilio, don Luis (ausente), don Francisco y don Jesús, hijas políticas doña Mariana Teresa García y doña Conchita Varela, nieto, su hermano, hermana política, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al entierro, que se verificará hoy, a las 12 horas, desde la casa mortuoria, calle de la Paz, 44, hasta el sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo.

Fijador Lorus sujeta, da brillo al pelo y evita su caída. 125 pesetas. Farmacia de la Morera

SINDICATO UNICO DE LA I. DE LA PIEL Y CALZADO

Convocatoria

Las Juventudes Libertarias del Sindicato Unico de la I. de la Piel y Calzado, convocan por medio de la presente nota a todos los jóvenes afiliados a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social (plaza de Ferrer Guardia, 7) mañana lunes, a las seis y media de la tarde.

Jóvenes: No olvidar que las Juventudes Libertarias es la personificación de la Juventud rebelde de la Península Ibérica, y por ende la organización que con vuestro calor ha de librar a las generaciones futuras del yugo de la miseria e ignorancia que pesa sobre todos nosotros.

Compañeros: No dejéis de asistir a esta reunión, en la cual los jóvenes amantes de la cultura y la libertad han de tomar acuerdos de suma importancia.

Por las Juventudes Libertarias: La Comisión organizadora.

SERVICIO DE LIBRERIA Y PUBLICACIONES DE LEVANTE

"Almanaque F. I. J. L. 1938"

Por la presente nota advertimos a todas las Juventudes, librerías, paqueteros, Sindicatos y particulares que nos han hecho pedidos de "Almanaque", que por deficiencias en el servicio de reembolsos nos ha sido imposible enviar los mismos después de los paquetes hechos. Por este motivo os indicamos la conveniencia de que aprovechéis la venida a ésta de algún compañero y éste se pase a recogerlos, como han hecho muchos pueblos.

Asimismo comunicamos a todos los que sin cesar nos hacen pedidos, que por haberse "agotado la primera edición en pocas horas", éstos no los podremos servir hasta dentro de unos días, que nos será entregada la segunda edición, ya que se encuentra en máquina.

A pesar del aumento del papel, los precios serán los mismos, o sea: de cinco ejemplares a veinte, 1'50 pesetas, libre de gastos; de veinte en adelante, el 15 por 100 de descuento.

¡Jóvenes! ¡A por la tercera edición!

Por el Comité Regional.—El Servicio de Librería y Publicaciones.

DISTRITO RUZafa

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de las barriadas de Ruzafa, Monteolivete, Nazareth, Castellar, La Fonteta, La Punta y Norte, a la Asamblea extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio, Denta, 49, hoy domingo, día 9, a las diez de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
 - 2.º Discusión del orden del día del Congreso Nacional de la F. I. J. L.
 - 3.º Asuntos generales.
- No dudando que dada la importancia del orden del día, acudiréis todos los compañeros y compañeras de nuestro distrito, para así fortalecer más a nuestra querida organización juvenil.
- ¡Todos a la Asamblea!
- Vuestros y del movimiento juvenil.

Por el Comité Distrital: EL SECRETARIO GENERAL

Gran festival teatral

Organizado por el Grupo Escolar Racionalista de Oriols, se celebrará hoy domingo un gran festival de teatro en beneficio propio.

PROGRAMA

- 1.º El grupo artístico de Dencalop pondrá en escena la comedia "Tot lo que deu ser".
- 2.º "Justicia humana".
- 3.º "La real gana".
- 4.º Se recitarán poesías por los compañeros Pefalver y Carbonilla.

Todo lo que se recaude será en beneficio de este Grupo Escolar, sito en la carretera de Barcelona, 182.

LA ADMINISTRATIVA

Ropa de abrigo para los soldados del Pueblo!!

No vaciles, compañero: entrega tu donativo a S. I. A. en pro de su campaña "Pro-Ropa de Invierno"

FRAGUA SOCIAL registra con orgullo la cifra a contada por la recaudación hasta ayer

294.344'90 pesetas y agradeció a todos los donantes su cooperación

RECAUDADO POR EL SINDICATO NACIONAL DE TRANSPORTE MARITIMO EN EL DIA DE AYER

Table with columns: Donante, Cifra anterior, Pesetas. Lists names and amounts contributed to the clothing campaign.

La epopeya española plasmada por el escritor mexicano Alejandro Gómez Maganda

"El drama de España es el drama del mundo. La España de las epopeyas magnificas está erguida nuevamente... Ella, ensangrentada pero resurrecta, dice su mensaje a la Humanidad"

El libro

Hace unas semanas que se ha editado un libro que, entre la literatura creada al calor de nuestra guerra por la independencia, destaca por su originalidad consciente tanto como por la significación de su autor. El libro es de Alejandro Gómez Maganda...

"El drama de España es el drama del mundo. La España de las epopeyas magnificas está erguida nuevamente... Ella, ensangrentada pero resurrecta, dice su mensaje a la Humanidad."

El libro es una correlación de escenas vividas por el autor, en las que él juega el papel central. Detalla sus actividades como diputado de la nación, como delegado plenipotenciario de México en la Conferencia de la Paz celebrada en Buenos Aires...

El hombre

Joven y jovial, juventud prometedora y jovialidad que caracteriza a los que hablan con las puertas del alma abiertas de par en par. El cónsul general de México en España, valor auténtico entre los nuevos valores del México que ha nacido pujante y libre...

—No he deseado ni deseo otra cosa, al llegar a España, donde pronto se cumplirán los nueve meses de mi estancia, que ser útil a la causa republicana. Uno más para defenderla.

Al hablar de su libro no siente más satisfacción que la de haber producido ya una importante reacción muy favorable para la España republicana en toda América:

—Pensando en España, en la causa antifascista de

España, que es la de la Humanidad entera, escribí mi libro.

Como este libro ha sido escrito en plena conciencia y después de editado se han producido —y hay que contar que han de producirse más aún un buen número de acontecimientos—, su autor manifiesta:

—Haré una segunda parte de "España sangra" que estoy preparando. La precipitación de los acontecimientos exteriores y los que en la propia guerra de España se producen a diario, me obliga a hacerlo. Es inútil e: que yo exprese nuevamente con qué fe y con qué entusiasmo esta segunda parte será compuesta.

Gómez Maganda imprime a cada una de sus frases un convencimiento y una firmeza que se contagia. Que llega a emocionarnos por venir de quien en estos instantes históricos representa al gran país amigo, que ha sabido, en estas horas solemnes, cumplir con su compromiso de nación civilizada.

Consideraciones

En el libro de Gómez Maganda hay unas consideraciones, desprovistas de toda galanura literaria, pero henchidas de justicia y de verdad. De dichas consideraciones sacamos estas frases:

"El pueblo español se está batiendo desde hace más de un año con desigualdad de armamento y de técnica; con desigualdad en el tratamiento de los países que confunden al asesino y a la víctima, indiferentes unos, expectantes otros y encerrados los más en el férreo círculo de un egoísmo que a nada bueno puede conducir, mientras los imperialismos que juegan su loca carrera de destrucción, las dictaduras que imponen la fuerza y la insolencia como táctica, aprovechan la actitud titubeante de las democracias para declarar en bancarrota a la civilización y a los postulados jurídicos de las naciones.

He podido ser testigo, y sigo siéndolo, de los bombardeos feroces a ciudades abiertas e indefensas; he visto cómo se nubla el cielo límpido de España con las aves mecánicas de la destrucción; los incendios de edificios, la matanza de niños, mujeres y ancianos, pero también he visto, por fortuna, un Ejército Popular clasista, entusiasta y heroico, salvaguardando por sobre los derrotismos y la criminal indiferencia de unos y por sobre la agresión y la injusticia de otros, las libertades humanas que son el más precioso legado de los pueblos..."

No se equivocó Gómez Maganda

"No es aventurado afirmar —dice Alejandro Gómez Maganda en su libro— que el invierno cruel y

(PASA A LA PAGINA 7)

Folleton de FRAGUA SOCIAL (47)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

(CONCLUSION)

bién señala la ley por el orden siguiente: entre los herederos coránicos; entre los agnados (parientes varones, línea masculina) al patrono (por la herencia del libertino) y al Erario público. Al proceder al reparto de bienes se presentan muchos casos de complicados problemas de muy difícil solución.

Y para terminar este capítulo referente a la familia musulmana restanos decir que el matrimonio es de acuerdo con los preceptos coránicos, un contrato de derecho civil y casi puede decirse que de compra, ya que para todo existente no es más que un procedimiento para adquirir una mujer. En este contrato interviene siempre el Cadi para extender y firmar el acta (bra) correspondiente.

La celebración de las bodas en Tetuán y en otras ciudades importantes, si los contrayentes son ricos, dura siete días; el primero que siempre es sábado, se llama Elhadia (el del regalo); el segundo, Eschuar (el del almorzar); el tercero, Tiblik Eschuar (el de la exposición del ajuar); el cuarto enbita (el de la velada); el quinto, Elhena (el de la Alhena); el sexto, Elbuxa o Elhamaria. La hamaria es una especie de cajón —nubla en pañuelos de seda, donde los moros llevan encerrada a la novia desde la casa paterna a la del novio; este cajón se coloca sobre una canchalla y se usa en las ciudades; los campesinos forman la hamaria con mimbres u otros arbustos. El traslado de la novia en las ciudades se verifica de noche; cada uno de los acompañantes que figura en el cortejo lleva un farolito encendido y a todos preceden los músicos; y el séptimo día se llama Eschah (el del amanecer) que es cuando ya se ha consumado la unión carnal y acuden a la mañana siguiente los músicos para festejar con un concierto a los recién casados, en espera del consabido regalo y la novia recibe asimismo la visita de sus amigos y familiares casadas, pues las solteras se despiden de ella cuando se celebra la enbita (velada) y a t. Lo esto hemos de añadir que el novio no ha conocido a su novia y, por lo tanto, no puede saber si es de su agrado o no, hasta la noche del día llamado de la buxa o hamaria. Las viudas y divorciadas no pueden usar la hamaria.

El matrimonio hebreo es un contrato religioso en el cual se estipula la dote a base de 1.800 monedas o un número formado por el 18 y ceros, de acuerdo con la tradición y se celebra en la sinagoga (shagoga) ante el rabino. En la época del noviazgo se efectúa el apalabramiento, que viene a ser un contrato a modo de compromiso de boda, por el cual el novio se compromete a entregar cierta

cantidad en el caso de que, por la causa que fuere, se rescindiese el compromiso de boda.

El divorcio, que con tanta facilidad obtienen los musulmanes, está señalado para los hebreos por estos tres preceptos: 1.º Por ser infiel la mujer. 2.º Por otorgarle el aliento a la misma; y 3.º Por no tener hijos después de los diez años de matrimonio.

La herencia se efectúa por partes iguales entre los hijos de uno y otro sexo, pero la mujer cuando contrae matrimonio pierde el derecho a heredar y en el contrato de apalabramiento se indica si la mujer renuncia o no a la parte que le correspondía heredar por ser huérfana, si esto ocurriera.

La familia hebrea guarda gran semejanza con la europea y hay que admirar en ella la unión existente en la comunidad de los habitantes de cualquier población y los lazos de gran solidaridad entre estas comunidades que llegan incluso a imponer derechos sobre artículos de consumo propio de hebreos y expedidos por comerciantes hebreos, para atenciones de enseñanza y sobre todo de beneficencia, sin que se haya dado ningún caso de protesta por ningún hebreo; ejemplo muy digno de ser imitado en Europa.

Lo más frecuente es, al quedar viuda la mujer y tener hijos, que contraiga nuevo matrimonio con el hermano del que fué su marido, para evitar que sus hijos queden desamparados y que sean objeto de malos tratos y al mismo tiempo por si hay que heredar algo que todo quede en la familia. Las bodas entre los hebreos suelen durar varios días; omitimos detalles de lo que se hace en cada uno de ellos porque ya casi han desaparecido las antiguas costumbres, y en la actualidad se limitan a la petición de mano (apalabramiento) y al acto de la ceremonia religiosa en la sinagoga, en la que los hombres han de permanecer cubiertos y las mujeres descubiertas, como en todos los actos que en la misma se verifican. Las antiguas bodas tienen algunos puntos de contacto con las actuales de los musulmanes, uno de ellos es el traslado de la novia desde la casa de sus padres a la de su marido; se suele verificar de noche y por eso se llama rohear (ir al anochechar a casa de uno); a este acto acuden amigos y familiares de los novios, con antorchas y faroles, porque en la época a que hacemos referencia y que hemos vivido en ella, no se conocía el alumbrado público en Marruecos, y durante todo el trayecto no cesan de cantar en hebreo, pero al llegar a la puerta de la casa de la novia, cantan, en castellano antiguo, lo que sigue: "Damos, damos a la novia que por ella benemos, si no nos la daís a la ley boiberemos." Hemos procurado compaginar en lo que antecede la fonética con la ortografía.

Otro punto común consiste en enseñar a las amistades y familia y hasta a quien dudo, la ropa interior de la novia, al día siguiente de consumado el matrimonio; esto también ocurría antes en España y la historia nos dice que al día siguiente de verificada la boda de Isabel la Católica, dispuso, siguiendo el costumbre, que su ropa interior apareciera colgada en el balcón de su palacio de Valladolid, y así se hizo.

Los moros del campo, sean nómadas o no, viven en unas tiendas hechas con tela de palmito o de pelo de cabra, y se llaman jama, plural de jaima; la reunión de

estas jama, forman los aduare, nombre con que se designa a las aldeas de las llanuras.

La tienda grande de campaña se llama Ejsana; la que usan los jefes u otros personajes, utak; la del Sultán que se coloca en medio del Afrag (alfanegue), kubba, de donde procede la palabra alcoba; y la pequeña tienda de campaña recibe el nombre de kalton.

A veces en los llanos y siempre en las montañas, sustituye a la jaima la choza o cabaña (nuala), que es una casita tosca y rústica con techo de paja muy parecida a la barraca; cuando la cabaña es redonda se denomina cab-busa. La reunión de cabañas forma lo que en los llanos se conoce por aduar y en las regiones montañosas por dschar, vos que creo que ha servido de origen a la Alhajas.

Los judíos hacen en sus patios y azoteas unas cabañas cuando celebran la pascua de los tabernáculos. Los aduare y dschar (plural de dschar) suelen estar rodeados de setos vivos de chumberas principalmente.

En la casa (dar) la parte del edificio destinada para habitarse se llama mesken; cualquiera de los aposentos de la misma, bit; la parte alta o del primer piso, gorfa; la parte de recreo sobre la azotea con buenas vistas, mensah, de donde viene Almansa, y a la habitación en alto y aislada del resto de la casa, donde los moros reciben y hospedan a los que no son de su familia y cuya entrada se encuentra de ordinario en el zaguan de la casa principal, se llama mesria (almacén); también recibe este nombre la casita en alto situada sobre algún almacén u otra cosa con escalera estrecha a la calle y que suele servir de vivienda a los solteros.

La habitación pequeña en la mezquita destinada al Imam (especie de sacerdote) se llama makura; el aposento de lujo en forma de bóveda, kubba; las habitaciones en los baños públicos (Hammam) (1) reciben diferentes nombres: guisa (asiento), elbare (trío), esajón (la estufa) y en el campo las chozas de cañas con una habitación en alto, a la que se sube por una escalera, daldban.

Las casas de los moros suelen constar de una planta baja solamente o de una planta baja más un piso; tienen un patio interior con columnas que sirven de sostén al corredor del piso alto, todas las ventanas de las habitaciones dan a este patio, en cuyo centro suele haber una fuente con surtidor (fassa). El artesanado y zocales son primorosas obras de arte en las casas de los moros ricos. Damos por terminados estos someros apuntes cuya finalidad principal estriba en divulgar y vulgarizar unos conocimientos acerca del Imperio Marroquí y, por lo tanto, han sido escritos para aquellos lectores que carecen de información en estas materias, y si su lectura ha podido interesarles, les aconsejamos que pidan en cualquier librería un catálogo de obras de Marruecos, en el que seguramente hallarán buen número de ellas, tanto españolas como extranjeras, todas excelentes, y que si no las enumeramos es por no poder prescribir cuáles son las mejores, circunstancia que suele siempre ocurrir cuando todas ellas son, aunque desde distintos puntos de vista, igualmente útiles y excelentes, y por último condensamos este folleto en la siguiente exclamación: ¡Viva el Gobierno legítimo de la República Española!

(1) Significa caliente, de donde viene Alhajas.

En pro de la dignificación del Espectáculo Público

Habla la Federación de la Industria, C. N. T.

Y eleva un amplio informe al ministro de Instrucción Pública y al Gobierno sobre la obra realizada

IV
 tenía desde después de tantos años de lucha, en los que a pesar de su tesón, las gestiones llevadas a cabo acerca de los Gobiernos y de las campañas de Prensa en favor de su dignificación, todo había sido inútil, siendo de todas las "partes del espectáculo la más castigada por el capitalismo imperante, antes del 19 de Julio y que gracias a los esfuerzos de los Sindicatos se encuentran hoy colocados a la altura que merecen.

Actualmente esta labor ha adquirido ya la producción musical, el rango artístico y la retribución económica a que era acreedor por la cantidad de sinabores, estudios y preocupaciones requeridos para ser un intérprete y ejecutante digno de parangonarse con los más afamados de cualquier país. Se daba el caso que solamente un 50 por 100 de la profesión trabajaba irregularmente y con la orientación y administración dada a la Industria en general, implantando orquestas en cines y teatros, se ha llegado al extremo de faltar ejecutantes. En una palabra: gracias a la labor desarrollada y aquí propuesta, puede conceptuarse que la organización actual ha resuelto un problema insoluble dentro del marco del régimen capitalista, el cual apoyándose en la técnica mecánica lo tenía condenado irremisiblemente a la desaparición.

Técnicos de cinematografía

De análoga manera a las especialidades anteriores, estos compañeros han obtenido una superación en las condiciones morales y materiales con que trabajaban en el fenecido régimen, siendo mejorado el sueldo que percibían, el trato y la seguridad en la permanencia del trabajo.

Escuelas de capacitación

Labor complementaria. Las preocupaciones de orden intelectual, moral y artístico de esta Federación, ha tenido su concreción en la creación de escuelas de Arte dirigidas por un profesorado prestigioso, adscrito a nuestra sindical, con objeto de ir capacitando a los compañeros para que puedan desarrollar sus inteligencias innatas, hasta llegar a grados de perfeccionamiento que no han podido lograr en anteriores etapas sociales. Igualmente se creó la mesa coral del Sindicato y el Orfeón, constituyendo a su vez otro esfuerzo estimable, a la par que un espectáculo de arte de primeras líneas.

Seguros sociales

Desde el momento que la industria fue regida por los Sindicatos todos los compañeros han percibido el subsidio de enfermedad, que no se había puesto en práctica anteriormente, dándose el caso de que compañeros que llevan enfermos cuatro, cinco o más meses siguen percibiendo su correspondiente salario, igual al de los activos, teniendo reconocida las compañeras los subsidios de maternidad, existiendo igualmente auxilios pecuniarios de jubilados que se facilitan a compañeros que bien por su edad o inutilidad se encuentran sin poder desarrollar actividad útil alguna dentro de los espectáculos a los que siempre sirvieron.

Conservación de estudios y producción cinematográfica

Agotadas las cuentas corrientes de los propietarios de estudios cinematográficos, los Sindicatos se encontraron ante el gravísimo problema del paro de sus estudios. Además, el abandono de los locales representaban la segura pérdida de todo el utillaje industrial de los estudios, cuestión que para resolver en sus dos aspectos decidió el funcionamiento de los mismos.

Se llevan realizadas unas veinte películas de propaganda antifascista y documentales, y dos de largo metraje de sabor y análoga tendencia, que son las únicas producciones logradas hasta la fecha en la región Centro desde el comienzo de la guerra.

Para darse cuenta del sacrificio económico que esta labor cinematográfica ha significado para el Sindicato, se llevan invertidos con arreglo a los gastos oficiales de nuestra contabilidad, debidamente justificados, muy cerca de dos millones de pesetas en esta importantísima labor de producción.

Por otra parte, hemos tenido que desembolsar más de 150.000 pesetas para cubrir gastos de entretenimiento, reparación y conservación de los estudios cinematográficos, ya que no podían dejarse abandonados sin el riesgo y la pérdida cuantiosa que significaría el abandono de los materiales existentes en dichos "plateaux", ya de por sí extremadamente delicados.

Región de Levante

A raíz de la sublevación, la Industria del Espectáculo en Levante sufrió el mismo colapso que sus similares de las demás regiones.

También aquí cupo a las Organizaciones Obreras de C. N. T. y U. G. T. que constituyeron un Comité Ejecutivo de Espectáculos—la difícil tarea de dar marcha al engranaje solucionador del sustento de millares de familias—. Formación de compañías, aperturas de cines, habilitación, arreglo y aumento del número de locales existentes, acrecentando la posibilidad de trabajo de gran número de compañeros parados, llegando al empleo permanente de un 95 por 100 del personal de la Industria, que llega actualmente hasta el acoplamiento total contra un 30 por 100 nunca superado, que a duras penas se debatía con el sistema imperante antes del movimiento dándose el caso que de cuatro teatros que funcionaban normalmente antes del 19 de Julio a partir de esta fecha abriesen sus puertas los restantes durante todo el año, incluso en los meses de verano que en temporadas anteriores no funcionaban.

Rápidamente se efectuó un nuevo sistema administrativo inspirado en principios de equidad y justicia, centralizado en dos cajas—cines y teatros—ingresos y gastos respectivos. Administración que permite la ayuda económica, inmediata y mutua, en el caso de que cualquiera de las ramas acusen pérdidas.

Una de las primeras medidas fue subsanar el mal endémico de la desigualdad de salarios, eterna hidra de rencor y de descontento entre los profesionales, realizando y nivelando progresivamente dichos salarios, con arreglo a las necesidades y capacidad artística de los citados compañeros, rigiendo en la actualidad a satisfacción de todos la siguiente escala de salarios para todos los trabajadores del teatro, que están socializados con una dieta fija de 11 pesetas diarias y una escala de sueldo proporcional cuyo tope máximo es de 60 pesetas los responsables de compañías, y el mínimo de 17 pesetas para los actores. Los sueldos entre 22'50, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas, acomodadores y porteros 14, tramoyistas y similares (guardarropas y electricistas) 15'50 a 22'50; coros y conjuntos, 15'50; apuntadores y regidores, 25; directores de orquesta, de 30 a 50; profesores de orquesta, de 17 a 20; administrativos artísticos y de local, 25; asistencia (ayudantes de tramoya, guardarropas, etc.), res pesetas por función; personal de limpieza, a 1'75 por hora, con un tipo mínimo de cuatro horas diarias.

El personal de cines disfruta de un sueldo asegurado que oscila entre 14 y 25 pesetas diarias, según especialidades.

También se creó y funciona actualmente, una caja de resistencia para todos los trabajadores del espectáculo, que les permite mirar sin temor la vejez, enfermedad o cualquier accidente que le imposibilita para el ejercicio de la profesión.

Los autores siguen igualmente siendo respetados en todos los compromisos y derechos anteriores. Consideración poco correspondida por parte de ellos, encerrados a partir de Julio de 1934 en un mutismo extraño y sospechoso que contrasta notablemente con la producción tan prolífica como va de tiempos pasados.

En cuanto a las capitales y pueblos de la región, preciso es también destacar que se ha llevado a cabo una grandísima labor de superación industrial y artística representándose obras sociales en Castellón, Alicante, Játiva, Villarreal, Elda, Albuñol, Alcoy, etc., etc. Pueblo este (Alcoy) donde existían sociedades patrocinadas por la burocracia, que pagaba diecinueve mil pesetas de renta por

dos teatros destinados para atender a doscientos ancianos e inválidos y que en la actualidad con nuestra colectivización se abona para este fin 70.000 y 80.000 pesetas, sin olvidar las atenciones de guerra y del Estado y Municipio, beneficios populares, dignificación de salarios, etc., sin olvidar de reducir el precio de las entradas en un 35 por 100 sobre los precios que regían con las empresas privadas.

Ensayos de renovación teatral

Se ha llevado a efecto bajo el control de ambas sindicales, en el teatro Principal, de Valencia, con una compañía dramática de "Teatro Experimental", cuyo espectáculo no tuvo la aceptación esperada por parte del público ni de la Prensa. Este "Teatro Experimental" gozó de una subvención de ambas sindicales de más de pesetas 100.000 y otra de 25.000 pesetas del Ministerio de Instrucción Pública para el estreno de las "Germanías".

En la actuación de este "Teatro Experimental", se pusieron en escena, entre otras obras, "El 10 de Octubre", "Soborno", "Héroes", "Tarari", "Las Germanías", "Dan" (El fin de una tiranía), siendo el resultado económico deplorable, pues se dio el caso de hacer ingresos de 100 pesetas.

Escuelas de capacitación

Por nuestra parte, la Federación Regional de Levante de Espectáculos Públicos, C. N. T., buscando la colaboración de nuevos valores, estableció por cuenta propia escuelas de canto y declamación lírica de operadores de cine, academia de baile y música clásica y preparación de coros y conjuntos líricos, dando entrada en esta especialidad al personal joven y auto de cuya falta se resentían los Sindicatos, han tenido un interés decisivo en desterrar de los cabarets, taxi-sirlis, la inmundicia en que se venía desenvolviendo y en su academia preparatoria hizo una amolla labor hasta conseguir el fin propuesto llevando a cabo en conjuntos líricos a muchas de estas compañeras que con tal medida hubieran quedado en la calle salvándose al mismo tiempo de la falta de trabajo y elevándose a un nivel moral del que antes carecían.

(Continuará.)

Asociación "Amigos de México"

ASAMBLEA

Con objeto de tratar asuntos importantes para la buena marcha de la Asociación, se convoca a los socios de la misma a la Asamblea que tendrá lugar hoy domingo, 9 del corriente, a las nueve y media, en primera convocatoria, y a las diez en segunda, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 3.º Iniciativas del Comité. Se ruega a todos la puntual asistencia.

EL COMITÉ

Sindicato de Trabajadores Administrativos U. G. T.

GRUPO DE EXPORTACION DE FRUTOS DE LA TIERRA

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará hoy, a las diez y media, en el local, calle Luis Vives, 3, con sujeción al siguiente orden del día:

- Primero. Nombramiento de mesa de discusión.
- Segundo. Lectura y aprobación del acta de la junta anterior.
- Tercero. Informe de la Técnica.
- Cuarto. Elección de Técnica.
- Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.

LA TECNICA

Actualidades Film

EXTRAORDINARIO ÉXITO

SEMANA POPEYE

UN DUELO MORROCOTUDO. JORNADAS DE VICTORIA EN TERUEL, gran reportaje.

VALE MAS SER SOLTERO. EL GUAPO DE LA FERIA. ESPAÑA AL DIA NUM. 39. SEMANAS NOTICIAS de Teruel. PUENTE A LA VISTA. ANDANTE Y FUGA LIGERA.

Leed FRAGUA SOCIAL

Cure rápidamente su hemorragia y evitará males mayores

Dr. Nuky (De Boston.)

Plense que la próstata, riñones, vejiga y uretra, se resienten en seguida de una hemorragia mal curada, y cuando esto ocurre no se sabe hasta donde pueden llegar sus fatales consecuencias.

Sólo se consiguen rápidas curaciones, con los purísimos, energícos e inofensivos jugos de escogidas plantas que quitan en el acto toda molestia y el enfermo disfruta de un bienestar tan agradable que se conceptúa como curado.

Su caso se resolverá enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad, a la "Sección de Investigación y Análisis" de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chales, Barcelona. Teléfonos 81250 y 70801.

CENTRAL DE EXPORTACION DE CEBOLLA

A LOS CONSEJOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES DE TODA LA ZONA VALENCIANA PRODUCTORA DE CEBOLLA

Teniendo noticias esta Central de que en la "Gaceta de la República" del día 6 del corriente mes apareció una orden ministerial de Hacienda y Economía disponiendo que toda expedición de cebolla procedente de la provincia de Valencia y destinada al consumo interior, deberá circular provista de una guía expedida precisamente por esta Central de Exportación de Cebolla, se recomienda a todas las Consejerías de Abastecimientos de los Consejos Provinciales o Municipales, se abstengan en absoluto de facilitar autorizaciones, encaminando a los solicitantes a nuestro domicilio, Sorní, 3, Valencia.

Delegación de Asistencia Social de Valencia

CONVOCATORIA

Se interesa de todos los responsables de espectáculos públicos concurren a la reunión que tendrá lugar en el domicilio de esta Delegación, situada en la plaza de Nules, número 1, el día 10 de los corrientes, a las dieciocho horas, con el fin de examinar la propuesta para hacer efectivo el impuesto sobre espectáculos públicos cedidos a este departamento, por disposición ministerial.

La falta de asistencia se presumirá como aceptación incondicional y expresa de los acuerdos que se adopten.
 Valencia 5 Enero 1938.—El delegado, A. B. Auzelo.

Sociedad Filarmónica de Valencia

Esta Sociedad celebrará el concierto VIII de este curso, hoy 9 del corriente Enero, a las once de la mañana, en el teatro Principal, en el que actuará el violinista Juan Alós, con el siguiente programa:

Primera parte.—"Sonata en mi menor", Corelli; "Adagio y fuga", Bach.

Segunda parte.—"Concierto en re mayor", Mozart.

Tercera parte.—"Leyenda", Wieniawski; "Habanera", Sarasate; "Le Streghe" (danza de brujas), Paganini.

La-Calle y Compañía

(SOCIEDAD LIMITADA)
 PRESENTA LA MAS EXTENSA Y NUEVA COLECCION DE LAMPISTERIA ARTISTICA Y MODERNA
 NICOLAS SALMERON, 7

Olympia HOY

¡¡formidable éxito!! de la producción Warner Bros
 HABLADA EN ESPAÑOL

EL AGENTE ESPECIAL

Por George Brent y Bette Davis

Un film de gansters lleno de emoción e intriga

FRONTON VALENCIANO

HOY A LAS 3'30 DE LA TARDE

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

Lírico TODOS LOS DIAS

EL VENDEDOR DE PAJAROS

¡Grandioso éxito!

Lunes próximo

ESTRENO de la divertida película UNIVERSAL

LA EXCENTRICA

Con MAY HOBSON y HERY ARMETTA

Información Nacional

HACIA LA RENDICION TOTAL DE TERUEL

POCOS MOMENTOS ANTES DE SU REALIZACION DEFINITIVA

A LAS 2 DE LA TARDE DE AYER, PODA CONSIDERARSE YA TODO LIQUIDADO

PARTE FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL A ULTIMA HORA DE LA TARDE DE AYER

"Cuando anoche quedó concluida la evacuación de las fuerzas que habían permanecido parapetadas en el Hospital, el teniente coronel Rey D'Ancourt, jefe de las mismas, se ofreció para ir a parlamentar con los de Santa Clara. Consultado el caso con el ministro de Defensa Nacional, éste le resolvió negativamente. Los atacantes rebeldes, pedían atentar contra la vida del dicho jefe y luego, en la sistemática campaña de embustes que los fac leales mantienen, atribuir el crimen a las tropas republicanas, presentándole como una violación de nuestra promesa de respetar la vida de los prisioneros.

El peligro de que así ocurriera se evidenció esta madrugada al ser recibidas a tiros algunas par-

lamentarias que se secretaron al convento.

A las 6 de la mañana, el general Rejo comunicó sus impresiones de que cuando menos hoy serían evacuados de Santa Clara enfermos y heridos, con respecto a lo cual el ministro dió las siguientes instrucciones:

"Sin perjuicio de hacer luego efectivo nuestro propósito de evacuar heridos y enfermos del Seminario y Santa Clara, conviene que en las negociaciones que sigan verificándose con quienes allí resisten, se dé a éstos la impresión de que sólo accederemos a una rendición total, porque si allí anida un espíritu recalcitrante para la resistencia, resultará que prestamos a su favor los servicios sanitarios librándoles de la carga y la carga que supone la asistencia a todas sus bajas, merced a lo cual podrán seguir actuando con holgura y desembarazo."

El jefe del Estado Mayor Central contestó:

"Por lo que a la rendición se re-

fiere, ha contestado el coronel Barba que está al frente de los facciosos, que debe consultarlo con sus jefes. Esto es inocente, pues ya se puede suponer la respuesta; pero de todas maneras, como el proceso del asunto es similar al de ayer en el Hospital, cuya total caída se debió a la revuelta interna ocasionada al ver que unos salían y otros se quedaban, tengo la esperanza de que hoy sucederá lo mismo, si bien procuraremos que todo se haga en forma más radical y breve."

En cuanto a lo ocurrido ayer en la rendición del Hospital —replicó el ministro—, mi parecer es parecido al de usted. Precisamente por eso, encuentro mayor fundamento a la indicación que puede merecerle en interés a nuestros elementos en contacto con los rebeldes, para que haga saber a éstos que la evacuación, a la cual ya hemos accedido, tiene plazo determinado, y que después, pase lo que pase, a nada accederemos, porque de otro modo sería la suya una resistencia de guerra abierta demasiado cómoda

para ceder en ella cuando se le antojara, con lo cual puede considerarse ya la respuesta del coronel Barba de que usted me da cuenta y que reviste todos los caracteres de un truco."

A las dos de la tarde, el general Rejo transmitió lo que sigue:

"Durante la mañana se han evacuado de Santa Clara ciento cuarenta y cuatro soldados, pasándose a nuestras filas.

En este instante me comunicó el general Hernández Sarabia que puede ya considerarse todo liquidado, pues en la misma forma que en el Hospital ayer, se están entregando los militares que continuaban dentro de Santa Clara. No queda, por consiguiente, resistencia alguna en Teruel. La plaza es enteramente nuestra. Una de las personas entregadas es el obispo de la diócesis. El coronel Barba pretende puntualizar en cierta forma las condiciones de la rendición, pero ésta se halla prácticamente realizada.

En cuanto a evacuados y prisioneros, se adoptarán las mismas precauciones que ayer."

Finalmente, el jefe del Estado Mayor Central se expresó por telegrama ante el ministro en los siguientes términos:

"El general Sarabia y yo, hacemos presente a usted y al Gobierno nuestra más efusiva felicitación, deseando poder seguir bajo la dirección de ustedes hasta el triunfo total."

A este mensaje contestó el ministro de Defensa Nacional, así:

"Al aceptar en nombre del Gobierno la felicitación que usted y el general Hernández Sarabia nos dirigen, me place, en representación del mismo, transmitirle los más efusivos parabienes por la victoria que culmina en el episodio de hoy, haciendo extensiva la felicitación a todos los jefes, oficiales, clases y soldados que han participado en las operaciones, bajo la inteligentísima dirección de ustedes dos, cuyos nombres sabrá guardar con satisfacción en su memoria la República."

FRENTE ARAGONES

Niebla, esfuerzos infructuosos de la artillería enemiga y brillantes incursiones de nuestras patrullas en terreno faccioso

Frente del Este.—Sigue la calma en estos frentes. La verdad es que tampoco el tiempo acompaña y que las operaciones de Teruel lo absorben todo.

El día ha comenzado con mucha niebla y ha salido luego el sol que ha lucido hasta media mañana para cubrirse nuevamente el día con espesas nubes.

En general la jornada ha sido tranquila. Algunos tiros a la hora de los relevos y luego en ocasión de verse acarse las operaciones de descubierta, pero ninguna de estas

acciones ha revestido gran importancia.

La aviación ha trabajado, asimismo, menos que en días anteriores. No se prestaba el estado atmosférico y nuestros pilotos se han limitado a cumplir los servicios imprescindibles.

En el Alto Aragón están paralizadas las operaciones. La niebla es tan intensa que impide distinguir los objetos a distancia mayor de diez metros.

La artillería enemiga ha disparado sobre nuestras posiciones de Almodóvar, Tardienta y Sierra de Alcubierre, sin causar desperfectos de interés en nuestro campo.

Por las inmediaciones de Esqueda y Ermita de Selas se han advertido algunas concentraciones facciosas que fueron hostilizadas por nuestros artilleros y disueltas completamente.

Una patrulla leal ha verificado

Breve información de los frentes andaluces

Ejército de Andalucía.—Ha amainado el temporal de nieve y ha mejorado levemente la temperatura. Las actividades en los frentes de Andalucía se han reducido a los acostumbrados diálogos de cañón y fusilería, sin consecuencias para nosotros.

La desmoralización en las filas enemigas se acentúa, demostrándolo el hecho de haberse pasado hoy a nuestras filas, por un sector del frente de Jaén, un suboficial, un sargento y dos soldados. Por otro sector del frente de Granada, llegaron un hombre y una mujer huyendo del terror fascista.

Esta mañana una incursión en territorio enemigo.

Cuando en una demostración de valor los patrulleros cortaban las alambradas en determinada posición del sector de Sillero, se les hizo fuego desde los parapetos enemigos, al cual contestaron nuestros soldados lanzando algunas bombas de mano.

El combate fué breve pero duro. Sin embargo, nuestros muchachos, tras de destrozarse ciertas defensas que eran muy necesarias a los facciosos, regresaron a sus puestos de origen sin novedad.

CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de Defensa da cuenta de la liquidación definitiva de la ocupación de Teruel por las tropas leales

El problema de la Prensa, se tratará en la próxima reunión

Barcelona.—A las cinco menos diez llegó el señor Uribe a la Presidencia y se le preguntó si mañana publicará la "Gaceta" un decreto encargándose el Gobierno de la República de los abastecimientos. Replicó:

—Es cosa de Hacienda y Economía. Yo sólo traigo cuarenta decretos que son nombramientos.

A las 5'10 llegó el señor Giner de los Ríos, a quien se le preguntó qué noticias podía facilitarles, y replicó:

—Con ser espléndida la conquista de Teruel, la batalla moral de ayer es magnífica. Y no les digo más, porque ya les dará noticias el ministro de Defensa.

Poco después llegaron los señores Negrín, Aiguadé, Ansó y Giral, que ya se encuentran restablecido de su indisposición.

A las 5'30 llegaban los señores Prieto y Zugazagotia. Al primero se le preguntó:

—¿Qué noticias nos va a facilitar, porque el ministro de Obras Públicas, al entrar en Consejo, nos ha dicho que el ministro de Defensa nos daría noticias interesantes?

—Y quién es el ministro de Obras Públicas? —respondió el señor Prieto sonriendo—. Ya saben ustedes por el parte facilitado ahora —añadió—, que se ha rendido el último reducho de los facciosos, o sea, el del convento de Santa Clara, y por lo tanto, Teruel está ya totalmente en nuestro poder. Están en camino de la prisión el coronel Barba, el teniente coronel Rey D'Ancourt y el obispo.

Terminó diciendo que las operaciones en el exterior de Teruel iban bien.

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

El señor Uribe dió la referencia.

CAMARADA:

¿Ya has aportado tu donativo a la Campaña de Invierno?

¿Qué has hecho tú para que nuestros soldados no pasen frío?

Domingo, 9 Enero, a las 13 h. 30 m., banquete-homenaje a los mutilados de guerra, en el Conservatorio de Música

por ausencia del señor Hernández y por ser el ministro más joven.

Dijo que el señor Prieto había dado cuenta de las comunicaciones transmitidas por el general Rejo desde Teruel, dándole cuenta de la liquidación del último reducho de los rebeldes en el convento de Santa Clara. Esta es la liquidación definitiva, pues ya no queda un solo faccioso en Teruel.

Agregó que se habían firmado varias penas de muerte.

Se le preguntó si había sido nombrado subsecretario de Justicia, y contestó afirmativamente, pero no podía facilitarse el nombre hasta que lo conozca el presidente de la República.

Se trató del problema de la evacuación de Madrid y de la construcción del ferrocarril Madrid-Valencia.

Se aprobó un decreto de Trabajo sobre regulación de la jornada en las fábricas y empresas que tengan interés relativo a la guerra, es decir, las de interés nacional.

Poco después salió el señor Zugazagotia, y a preguntas de los periodistas, dijo que por tener que marchar el presidente del Consejo, habían dejado de tratarse algunos asuntos, entre ellos el relativo a la Prensa, cuyo proyecto se ha repartido a los ministros, problema que seguramente se abordará en la próxima reunión ministerial.

Hornillos Eléctricos Planchas - Estufas

GRAN SURTIDO

Casa Soriano

Desla. 19 — Teléfono 17659
Junto al cine Ideal

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales, instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Consulta nuestra tablon de anuncios sobre convocatorias DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 16.888

Frente del Centro

Las noticias que llegan al sector de Guadalajara acusan un importante número de bajas del enemigo en Levante

Arganda.—En el frente del Jarama continúa la inactividad.

Fuerzas de nuestro Ejército, se dedican a fortificar los lugares señalados por el Mando. Los facciosos, en su afán de demostrar que poseen municiones, se dedican a malgastarlas inútilmente, disparando sus armas automáticas, sin que nos causen daño de ninguna clase. La temperatura, aunque baja, es más benigna que en días anteriores.

Por el frente de Guadalajara se ha presentado en nuestras filas un pelotón compuesto por un sargento, un cabo y quince soldados facciosos.

Han manifestado que en la zona facciosa los acontecimientos de estos últimos días en el frente de Teruel han causado verdadera sorpresa y desconcierto, pues se ignoraba que las tropas leales tuvieran potencia bastante para conquistar la capital turolense.

También dijeron que el número de bajas que está sufriendo el enemigo en Levante es elevadísimo.

Barcelona.—Ministerio de Defensa Nacional

Parte de las tres de la tarde

"A las tres de la tarde, el general Rejo ha comunicado al ministro de Defensa que las tropas rebeldes que en Teruel continuaban resistiendo dentro del convento de Santa Clara, contigue al Seminario, y mandadas por el coronel Barba, se han rendido, habiendo comenzado la evacuación de las mismas.

Suprimida, este último foco de rebeldía, la ciudad queda por entero en poder de la República."

(NOTA DE LA REDACCION.— Por un olvido del Ministerio de Defensa, este parte, según se nos comunicó de Barcelona, no fué facilitado a su debido tiempo. Por lo tanto, es anterior al de última hora de la tarde.)

Quién es el granuja Rey D'Ancourt

Madrid.— El teniente coronel Domingo Rey D'Ancourt, rendido ayer en Teruel, se distinguió por sus ideas reaccionarias y era uno de los protegidos de Gil Robles.

Cuenta 50 años de edad. Ingresó en el Ejército en el arma de Artillería en 1902.

Sus ascensos han sido frecuentes, y ocupó cargos de mucho in-

terés, entre ellos la Dirección en la Fábrica Nacional de Trubia.

Por ser enemigo de la República y del pueblo fué declarado en situación de disponible forzoso en la 5ª división con cuartel general en Zaragoza.

El 30 de Diciembre de 1936 fué ascendido a teniente coronel, aun encontrándose en las condiciones que se mencionan.

Información del Exterior

Los acontecimientos de Teruel, en el ambiente internacional

Paris.-Las noticias llegadas a Paris sobre los últimos acontecimientos de Teruel, han provocado enorme entusiasmo en los círculos izquierdistas y una gran reacción en la opinión francesa. La Agencia oficiosa Havas ha emitido íntegramente por sus estaciones de radiotelegrafía y "Hell" los partes del Ministerio de Defensa Nacional y las notas del mismo, sobre el desenvolvimiento de la rendición del teniente coronel Rey D'Ancourt y de las medidas adoptadas para atender a heridos, enfermos y prisioneros, así como al elemento civil.-Fabra:

«Código de Paz Social»

Mientras a la C. G. T. no le sean concedidas las garantías necesarias, el Gobierno francés puede ahorrarse palabras

Paris.—La Ejecutiva de la C. G. T. ha celebrado esta mañana una reunión y ha llegado a un acuerdo sobre la respuesta al jefe del Gobierno relativa a su carta de ayer, proponiendo una reunión con los delegados patronales para concertar acuerdos semejantes al de Matignon.—Fabra.

Paris.—El presidente de la Unión Nacional de la Pequeña Industria ha enviado una carta al presidente del Consejo, aceptando su proposición para asistir a una reunión en la que participarán los delegados de la C. G. T., Confederación Patronal, clases medias, etcétera, para elaborar el nuevo Código de Paz Social.—Fabra.

Paris.—En la Presidencia del Consejo se ha facilitado una nota, diciendo que el señor Chautemps ha recibido a la Ejecutiva de la C. G. T., que le dio cuenta de su aceptación para acudir a la reunión prevista para el miércoles, a fin de intentar un nuevo acuerdo entre los representantes patronales y obreros sobre las condiciones del trabajo.

El presidente del Consejo dio a conocer a los delegados su intención de proponer diversas medidas legislativas tendientes a garantizar la libertad sindical, proteger los empleos y asegurar el respeto a las sentencias arbitrales.

Hizo un llamamiento a la C. G. T. para que, a cambio de estas garantías, una sus esfuerzos a los del Gobierno para que se logre la tranquilidad social.

El camarada León Jouhaux ma-

nifestó en nombre de sus compañeros, que el orden del día de la reciente reunión de la C. G. T. subraya, que tan pronto sean acordadas a la clase obrera las garantías que ha reclamado la misma, podía contar el Gobierno con la Comisión Administrativa de la C. G. T., para requerir de sus aliados procedan siempre dentro de las normas legales y observen una actitud de serenidad sindical.—Fabra.

C. N. T. - U. G. T.

El Japón contra Inglaterra

Londres.—Se reciben noticias de Tokio dando cuenta que las autoridades militares japonesas han detenido al cargo británico "Marion Moller", por haber entrado en

la zona fortificada de la rada de Tokio.

El capitán del cargo inglés ha declarado que se había visto obligado a penetrar en dicha zona por causa del mal tiempo.—Fabra.

Los periódicos ingleses dan cuenta de la protesta británica por los excesos cometidos en Shanghai a causa de la tiranía japonesa

Londres.—Los telegramas de China anunciando los malos tratos sufridos en Shanghai por policías británicos han recrudecido e incrementado la indignación de la Prensa inglesa, y la mayoría de los periódicos anuncian que va a ser enviada a Tokio una protesta muy enérgica.

El "Daily Express" dice en su artículo de fondo:

"La nueva protesta que va a ser enviada a Tokio se cruzará probablemente con las habituales acusaciones japonesas; pero llegará el día en que un inglés muy cortés, y personalmente querido en Tokio, el embajador de la Gran Bretaña, salga de aquel país."

El "Daily Herald", comentando la resolución aprobada ayer en la reunión de las Trade Unions y los laboristas, pide la destitución de Gant y el boicot de los productos japoneses, al mismo tiempo que cesar en los abastecimientos al Japón.

El "Daily Telegraph" hace constar que ya que los japoneses cometen tales excesos en Shanghai, no pueden esperar que Londres y Washington examinen con benevolencia su petición de participar más intensamente en la policía de la Concesión Internacional.—Fabra.

Los centinelas japoneses, cobardes chulos de ojos oblicuos, pegan a las mujeres chinas, y ello da lugar a un lío mayúsculo

Shanghai.—Esta mañana una mujer china que a pesar de la prohibición japonesa salió de la zona china para buscar agua, fué abofeteada y cruelmente maltratada por un centinela japonés.

Esta cobarde agresión fué presenciada por un policía de la Concesión francesa, de nacionalidad rusa, que reprochó enérgicamente al japonés su cobardía.

Como el japonés replicase en tono destemplado al policía de la Concesión francesa, éste le abofeteó.

Como consecuencia de este incidente los japoneses establecieron varias secciones de tropas, con fusil-ametrallador, en el bulevar de las Dos Repúblicas que marca el límite de la Concesión francesa y japonesa de Nantao.

Ante esta medida que daba al incidente caracteres muy serios, la Policía francesa mandó al lugar del incidente varios auto-ametralladoras.

Sin embargo, tras una enérgica gestión del cónsul de Francia, el incidente quedó sanjado, aunque se prevé que oficialmente las autoridades francesas harán una reclamación enérgica.—Fabra.

Las bajas sufridas por los facciosos en la batalla de Teruel ascienden a más de 30.000 hombres como cifra mínima

San Juan de Luz.—Personas llegadas a Francia procedentes de la zona española dominada por los rebeldes, han declarado que en los círculos competentes se calcula que las pérdidas sufridas por los facciosos en la batalla de Te-

Curas, obispos, galofos, trabucaires, bandidos y "montadores de escenarios fascistas" adularán a ese animal de Benito el megalómano

Roma.—Los "montadores de escenarios fascistas" preparan para mañana un "homenaje espontáneo" a Mussolini. Este recibirá, en efecto, a sesenta obispos y a dos mil curas italianos, que le harán objeto de un "homenaje sin precedente en la historia".

La Prensa de esta tarde subraya "el valor de este imponente y espontáneo homenaje", y dicen que es la primera vez que tan crecido número de obispos y curas es recibido por un jefe del Gobierno.—Fabra.

Ante el rearme italiano

La Prensa francesa coincide en la apreciación de que la bestia italiana ha de ser afrontada ventajosamente por Francia e Inglaterra

Paris.—Los periódicos dedican extensos comentarios al nuevo programa naval italiano.

"L'Epoque" dice:

"Francia debe pensar urgentemente en la construcción rápida de nuevas unidades de línea de igual tonelaje que las anunciadas por Italia. Esta, en todo caso, está animada de una aceleración suplementaria en el ritmo de la carrera de armamentos navales en que se han metido, de grado o por fuerza, las grandes potencias; unas, con fines sospechosos; otras, con la justa preocupación de ir garantizando paralelamente su seguridad."

El "Excelsior" declara:

"Ahora se dan cuenta en Londres de que la dispersión de los puntos amenazados del Imperio británico no permite ya a las Flotas inglesas ser las más fuertes en todas partes al mismo tiempo. Las nuevas condiciones de la situación internacional dictan a Francia e Inglaterra el deber de un esfuerzo igual, terrestre, naval y aéreo para salvaguardar la paz."

El "Jour" se pregunta cómo podrá financiar Italia el nuevo esfuerzo.

"¿Recursos excepcionales? No los hay en Italia más que de una clase: grandes impuestos sobre las fortunas adquiridas. Retrocedera Mussolini ante un nuevo empobrecimiento de las clases sociales, que son, a pesar de todo, el marco mismo del Estado fascista?"

Por otra parte, Italia se lanza a una carrera de armamentos y será fatalmente batida por Inglaterra.

Tal vez Mussolini ha querido hacer un gesto aparatoso antes de entablar nuevas negociaciones diplomáticas.—Fabra.

El problema del Extremo Oriente

Londres.—En los próximos días será discutido detenidamente por el Gabinete, el conjunto de problemas de Extremo Oriente.

Se cree, que se celebrarán por lo menos dos reuniones o Consejos de Ministros, antes de la reanudación de las tareas parlamentarias que comenzarán en primero de Febrero.—Fabra.

NOTA LOCAL

Solidaridad Internacional Antifascista

(S. I. A.)

A LOS DISTRITOS VEGA Y PUERTO

Comunicamos a nuestros adherentes de los distritos Vega y Puerto que a partir de la fecha de hoy funcionará en la Avenida Lenin, 269, 2.ª, una oficina de barriada en la que puedan efectuar el recambio de hojas de cotización en el carnet y efectuar en lo sucesivo las cotizaciones mensuales.

RASGO EJEMPLAR

Un alto ejemplo de solidaridad e interés por nuestra institución, acaban de efectuarlo los compañeros de la Unificación Trapos, Papel y Vidrio, C. N. T. y U. G. T., entregando un donativo de 100 mandatos de abrigo, con destino a la "Campaña de invierno".

S. I. A. se complace en hacer constar el gesto de estos compañeros que laboran entusiastamente por los hermanos que luchan en los distintos frentes de batalla.

Por la Agrupación Local.—El secretario, J. Domínguez.

COMARADA:

¿Ya has aportado tu donativo a la Campaña de Invierno?

¿Qué has hecho tú para que nuestros soldados no pasen frío?

Domingo, 9 Enero, a las 13 h 30 m., banquete-homenaje a los mutilados de guerra, en el Conservatorio de Música

RIALTO

2.ª semana de



Con Maria Arias Raquel Rodrigo Pedro Teral y "Varillas"

Música del MAESTRO SERRANO

Libro de los HERMANOS QUINTERO

Funciones a las 4'15. 6'45 tarde y 10 noche

AVISO: Se advierte al público que la Sala estará climatizada a una agradable temperatura.

Siguen hablando por ahí de la paz. ¿Qué paz? ¿La que defienden los dictadores de la barbarie italo-germano-japonesa? Pues es un insulto

S. R. I. - S. I. A. COMISION PROVINCIAL PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO

CAMPAÑA DE INVIERNO

Comité Ejecutivo S. R. I. - S. I. A.

Capitán Tejero, 14, esquina a plaza Emilia Castelar Teléfono 18652 - VALENCIA

DONATIVOS EN METALICO

Todos los donativos en efectivo para la campaña de Invierno, pueden hacerse en las oficinas de este Comité Provincial o en su cuenta corriente en la Sucursal del Banco de España.

Por la escasez de papel que padece la Prensa diaria no se publica la relación detallada de donativos, pero a fin de satisfacer el justo anhelo del público que colabora en esta obra de solidaridad, humanidad y ciudadanía, se pondrá a la venta dentro de breves días, al precio de 25 céntimos el ejemplar, el Boletín de la Campaña de Invierno de Valencia, donde se detallarán todos los donativos.

Los donativos números 1 al 100 recibidos por este Comité Ejecutivo S. R. I. - S. I. A., suman:

Pesetas..... 50.624'60

A TODAS LAS ORGANIZACIONES, PARTIDOS Y ENTIDADES QUE TIENEN ABIERTAS SUSCRIPCIONES PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Se pone en conocimiento de todas las Organizaciones, Partidos y Entidades que tienen abiertas suscripciones en esta provincia, para la Campaña de Invierno, que pueden enviar a estas oficinas de la Comisión Provincial sus cuentas y hacer sus ingresos en la cuenta corriente en el Banco de España en Valencia.

AGASAJO - HOMENAJE A LOS MUTILADOS DE GUERRA

El día 9 del corriente, a las 13'30, se celebrará el banquete-homenaje a los mutilados de guerra en el Conservatorio de Música. Amenizará la fiesta una banda militar, una orquestina y serán leídas poesías.

Se han puesto a la venta invitaciones para asistir al mismo, al precio de veinte pesetas.

NOTICIAS VARIAS

Entre los varios casos de ciudadanía registrados en la Campaña de Invierno, se cuenta el de un espontáneo que durante una de las alocuciones dirigidas al público en cines y teatros por las oradoras de la Campaña, se desprendió del abrigo que llevaba y lo arrojó al escenario en un rasgo de solidaridad.

Otro caso digno de mención es el de un anciano que se presentó en estas oficinas para entregar el abrigo que llevaba, marchándose luego a cuerpo en un día de los más gélidos que hemos sufrido.

Los hijos de padre desconocido bombardean Sagunto

Sagunto.—Prosiguiendo ayer el reiterado propósito de sembrar la muerte en esta población, ayer mañana, poco después de las ocho, cinco trinitores facciosos hicieron su aparición sobre esta ciudad y lanzaron más de cien bombas, muchas de las cuales eran incendiarias. Una cayó en medio de una calle y destruyó cinco viviendas.

Una vez consumada su fechoría, los aparatos extranjeros, sin haber logrado objetivo alguno, se internaron en el mar con rumbo a Mallorca.

Sólo ha habido que registrar una víctima, Francisco Fortea Martínez, de 66 años, herido de gravedad, que ha sido trasladado a Valencia. Los habitantes de las mencionadas viviendas resultaron

CAMARADA:

¿Ya has aportado tu donativo a la Campaña de Invierno?

¿Qué has hecho tú para que nuestros soldados no pasen frío?

Domingo, 9 Enero, a las 13 h. 30 m., banquete-homenaje a los mutilados de guerra, en el Conservatorio de Música

La epopeya española...

La primavera diáfana tornarán por el cielo de España cargado de tragedia, hasta que el fin se imponga la razón sobre la locura, la justicia sobre el crimen y el derecho sobre la fuerza.

En pleno invierno nos hallamos y camino precisamente de la primavera. El cielo cargado de tragedia los cubre. Pero bajo de él están los Ejércitos victoriosos de la República, los soldados del Pueblo gloriosos por Gómez Maganda en su huro, que se disponen a aceptar la anunciada primavera diáfana.

No se equivocó Gómez Maganda. No la crueldad del invierno y hacia la primavera diáfana cambia la historia de nuestra guerra. De nuestra epopeya, que tiene cantores como el diácono de Guerrero, que habrá de compartir, juntamente con cada uno de nosotros, el glorioso final de esta guerra por la democracia y por el derecho. Entonces...

“La satisfacción de haber sido útil, de haber hecho algo por que triunfaran las armas del pueblo, será la mejor recompensa”, termina diciendo Alejandro Gómez Maganda, cónsul general de México en la España republicana.

ASOCIACION "AMIGOS DE MEXICO"

GRATA VISITA

Han visitado nuestra Asociación los compañeros Serafín Allaga y Juan López, recién llegados de México, donde han realizado una provechosa labor de propaganda en pro de la causa antifascista, desahuciendo todas las malas informaciones que las gentes reaccionarias del país daban de nuestro movimiento.

Los citados compañeros se han ofrecido gustosos a tomar parte en los actos que esta Asociación organice, con el fin de informar y dar a conocer las impresiones recogidas del país hermano, habiendo aceptado este ofrecimiento con el cual el domingo 16 del corriente, tendrá lugar el primero de los actos a celebrar.

La Asociación de "Amigos de México" da la bienvenida a los camaradas Allaga y López, lamentando en gran manera la muerte acaecida al consocio Claro J. Sendón, acompañante en dicho viaje a México, tan querido de todos los antifascistas, el mes de Diciembre último, día 4 del mismo.

UNA FECHA HISTORICA

(VIENE DE LA PAGINA 8)

ra, no sería sino un cuadro de engañifa, no pudiendo más que marcar el paso y no pudiendo abrir las puertas del progreso; así, las instituciones del pasado, que debiera desaparecer, quedarían, cambiando sólo de nombres.

En 1883 Luisa Michel fue condenada a seis años de prisión, por haberla hecho responsable de haber inducido al saqueo de varias panaderías durante una manifestación de los sin trabajo.

Henry Rochefort, uno de los deportados a Nueva Caledonia, que la conocía desde hacía tiempo, declaró ante el tribunal: "Que no había mujer más buena en la tierra, daba hasta el último céntimo que tuviera en su poder, sus zapatos y sus medias, la cama donde dormía y se negaba a coger su parte mientras hubiera un enfermo o una criatura que lo necesitase".

Ante tal declaración, hubo de interrumpir Luisa Michel varias veces, diciendo: "Yo puedo sufrir cuando se me critica o se me calumnia; pero no puedo sufrir que se me elogie".

Durante su prisión, murió su madre, a la que amaba entrañablemente, y de ella escribe: "Tenía dos razones para vivir: mi madre y la revolución. Ahora sólo me queda una: la revolución".

Al salir de la prisión Luisa Michel, se convirtió en una de las figuras más populares y queridas del pueblo francés. Los reaccionarios, sabiendo el peligro que existía, para sus doctrinas, la popularidad de esta mujer ejemplar, decían: "Luisa es un alma buena, pero es una locuela".

Parece demostrado que hubo la intención de encerrarla en un asilo, y fue por eso por lo que los compañeros y amigos la aconsejaron fuera a Inglaterra por un tiempo. Así lo hizo, mas la cárcel, las privaciones, la edad (nació en 1830), comenzaron a vencer su naturaleza robusta y fuerte.

Volvió, pues, al Sur de Francia, donde tomó nuevamente participación activa en la propaganda. En Febrero de 1905 fue a Marsella, donde habló en un mitin. Poco después, el 21 del propio mes, dejó de existir, en Tolón.

A esta mujer sublime, Luis Bonafoux le dió el nombre de la "virgen roja". En verdad, fue virgen de la idea y de la lucha, heroína de la Commune.

EMILIO MISTRAL

TEATRO LIBERTAD

REVISTAS Y OPERETAS RESPONSABLE: PEPE ALBA

Por la tarde a las 5:

EL DERECHO DE PERNADA LA CHICHARRA

LYSISTRATA

Por la noche a las 10:

EL DERECHO DE PERNADA

LYSISTRATA

Grandes éxitos

Circo España

C. N. T. S. I. E. P. A. I. T.

INSTALADO EN EL INTERIOR DE LA PLAZA DE TOROS

HOY DOMINGO, TRES SECCIONES, A LAS 4 TARDE, 6 TARDE Y 9'45 NOCHE

Grandes atracciones :::: Éxito de todos los artistas

Mañana Inoc, a las 6 y 9'45 noche, grandes funciones.

Teatro Serrano Responsable: Emilio Fortes

HOY, 3'30, 6 tarde y 10 noche: La comedia en tres actos.

La Papirosa

Formidable éxito de toda la compañía

ESPECTACULOS PUBLICOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 3'30: Grandiosa función extraordinaria organizada por la Unión Valenciana de Artistas Teatrales, Magdalena la mujer adúltera. 6'30 y 10 noche: El guante rojo, creación de Rambal.

RUZAFAR.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran espectáculo, Las de Villadiego, alarde de gracia y comicidad, grandioso éxito de esta compañía. Muy pronto: Las tocas.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 3'30 tarde: El asombro de Damasco, por Navalon, Navarro, Alba, Fernández, Murillo y demás partes. 6 tarde: La granjera de Arlés, por Raga, Villalba, Wieden (L.), Cruz, Egea, Caballero, Alares y Dalia. En Sevilla está el amor, por Panach, Agullar, Guisardo. 10'15 noche: El asombro de Damasco, por Navalon, Navarro, Agullar, Fernández, Murillo. Este local tiene calefacción central.

ESLAVA.—Responsable: Soier Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Papá soltero.

ALCAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 3'30, 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, formidable éxito. Últimos días.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Gran programa de variedades.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Aberich. Hoy, a las 4'15, 6'15 tarde y 10'15 noche: El boceto de sainete lírico, Mary la camarera, y la revista de actualidad, original de José María de la Torre, música de los maestros Salvador Codofier y Roberto Estela, ¡a la cola! ¡a la cola!, grandioso éxito verdad.

SECCION CINES

RIALTO.—Segunda semana de La reina mora, grandioso éxito, por María Arias, Raquel Rodrigo, Pedro Terol "Varillas" y V. Ruiz-Paris. Mañana lunes: La reina mora, tercera semana. El éxito del año.

LERICO.—Gran éxito de El vendedor de pájaros, por Lili Dagover. Completando interesantes películas cortas. Funciones 3'30 tarde, 6 (numerada) y 9'30 noche.

Mañana lunes: La excéntrica, por May Hobson y Henry Armetta. Completando el dibujo Betty, juez por un día.

OLEMPIA.—Agente especial, en español, por George Brent y Bette Davis. Completando el bonito dibujo, Betty, juez por un día.

Mañana lunes: El agente especial, en español, por Bette Davis y George Brent. Completando películas cortas.

CAPITOL.—Segunda semana de El capitán Blood, en español. Completando programa otras películas cortas.

Mañana lunes: Tercera semana de El capitán Blood, en español. Completando interesantes películas cortas.

TYRIS.—La ruta imperial, en español, y ¡Qué hay, Nellie!, por Paul Mori.

Mañana lunes: Hembra y Aguilas heroicas, en español, por James Cagney y Pat O'Brien.

SUIZO.—Sombrero de copa, por Ginger Rogers y Fred Astaire, y Desbanqué en Montecarlo, en español.

Mañana lunes: La mujer de mi marido y Rumbo al Cairo, en español, por Miguei Lígero.

GRAN TEATRO.—Ahí viene el novio y El errabal, en español.

Mañana lunes: Amenaza y Unidos en la venganza, en español.

METROPOL.—El secreto de vivir, por Gary Cooper, en español. Completando bonitas películas cortas.

Mañana lunes: Sobre las nubes y La verbena de la Paloma, por Miguei Lígero. Producción nacional.

Chofers

Cameta de chófer de primera y segunda clase. Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima. Agencia "VALENCIA", Sorní, 14, bajo.

GRAN VIA.—Mujer infiel y Su vida privada, en español, por Kay Francis.

Mañana lunes: Voz del aire y Fugitivos de la Isla del Diablo, en español, por Víctor Jory.

AVENIDA.—¿Qué vale el dinero? y El cacique, en español.

Mañana lunes: Chico millonario y Por el mal camino, en español.

GOYA.—El hijo perdido y La rosa del rancho, las dos en español.

Mañana lunes: Escándalo en Budapest y Rebelión a bordo, en español.

DORÉ.—El hombre que volvió por su cabeza y El marido de mi novia, en español.

Mañana lunes: Mujer infiel y Su vida privada, en español.

PALACIO.—La voz de la selva y Mi marido se casa, en español.

Mañana lunes: Forasteros en Honduras y El día que me quieras, en español.

POPULAR.—La secuestrada y La última avanzada, en español.

Mañana lunes: La ruta imperial y Mujer que triunfa, en español.

MUSEO.—Chico millonario y Caballero improvisado, en español.

Mañana lunes: El adversario invisible y Poderoso caballero, en español.

IDEAL.—Se fué mi mujer y Rebelión a bordo, en español.

Mañana lunes: El club de medianoche y La hija de Drácula, las dos en español.

VERSALES.—Su primer amor y Noche tras noche, en español.

Mañana lunes: Dick Turpin y Casada por azar, en español.

ROYAL.—Caballeros rústicos y 20'000 años en Sing Sing, en español.

Mañana lunes: El incomprendido y ¡Ojo, solteros!, en español.

MUNDIAL.—El octavo mandamiento y Crisís mundial, las dos en español.

Mañana lunes: Los marineros de Cronstadt, El Arrabal, en español, y El faba de Ramonet, en valenciano.

SOROLLA.—Un marido en apuros y Huérfanos del destino, en español.

Mañana lunes: Entráte, mundo, y Sueña el clarín, en español.

VALENCIA.—El circo y Amor en maniobras, en español.

Mañana lunes: La hija de Juan Simón y Paloma de mis amores, las dos en español.

JERUSALEN.—Otra primavera y La ciudad sin ley, en español.

Mañana lunes: Campeones olímpicos y La simpática huérfanita, en español.

GINER.—Fascinación y Pistas secretas, en español.

Mañana lunes: Flor de arrabal y Viaje de placer, en español.

MOULIN ROUGE.—Por la libertad e Identidad desconocida, en español.

Mañana lunes: Mujeres que matan y Don Quintín el amargao, en español.

BENLUIRE.—El expreso de la seda y Siempre en mi corazón, en español.

Mañana lunes: Alias Dinamita y Dos noches, en español.

ESCALANTE.—Déjame soñar y El club de medianoche, en español.

Mañana lunes: Aquí hay gato encerrado y Dancing, en español.

MARINA.—Valor y lealtad y Compañeros de viaje, en español.

Mañana lunes: Todos somos uno y Una aventura en el tren, en español.

IMPERIAL.—Poderoso caballero y Mujeres de postín, en español.

Mañana lunes: Fascinación y 20.000 años en Sing-Sing, en español.

VICTORIA.—Mía serás y De la sartén al fuego, en español.

Mañana lunes: Entre dos corazones y La Hama sagrada, en español.

MUSICAL.—Que pague el diablo y El adversario invisible, en español.

Mañana lunes: Caballeros rústicos y Yo canto para tí, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 2'30 tarde: Dos partidos. Primero: Guara-García-Micalet (rojos) contra Cuart-Lloco I (azules). Segundo: Fuentes-Martín (rojos) contra Pallero-Arandá (azules).

Mañana lunes, a las 2'30 tarde: Dos partidos. Primero: Chelari-Martino (rojos) contra Lloca II-Mellat (azules). Segundo: Sánchez-Germán (rojos) contra Victorino-Vaquero (azules).

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL PABA O DE LEVANTE

Redacción: Grabador Esteva, 4
Teléfonos 19.996 y 11.176

Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.516

Desde las 10 de la noche, en
Mariame ser. Tel. 13397-10450

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9
Resto España, trimestre, 10'50
Extranjero 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 78 año



UNA FECHA HISTORICA LUIA MICHEL, LA VIRGEN ROJA

POLITICA INTERNACIONAL

LOS REARMES NAVALES

Ante cualquier situación que aumentaba el desequilibrio europeo, la medida inmediata adoptada por democracias y dictaduras, fué siempre la del rearme. Si los efectivos de una nación superaban al establecido en cualquier conferencia internacional o tratado bilateral con respecto de otra, la forma de corregir el error era inaugurando una nueva etapa de rearme en el propio país. Así las cosas, antes de que el fascismo resolviese ciscarse en la firma de los tratados y en los compromisos que los mismos implicaban, puede afirmarse que con el propósito —¡eso sí!— de velar por la paz de los pueblos las potencias europeas y de otros lejanos continentes emprendieron una carrera alocada pro rearme que poco a poco iba agravando más la situación, a medida que crecía la potencialidad armamentista de cada una de ellas con la intención de colocarse en planos superiores.

He aquí el problema del rearme naval impulsado por recientes acuerdos de democracias y fascismos. Las potencias que hasta dos años acá se disputaban el señorío de los mares eran Inglaterra, Estados Unidos y Japón. El Tratado de Washington, del que son signatarias, establecía la potencialidad naval de cada una de ellas de acuerdo con la fórmula 5-5-3, respectivamente, y que el señor Hirohito, ministro nipón de Relaciones Exteriores a la sazón, denunció en Londres en el pasado año de 1934. Era entonces cuando Japón rompía las ligaduras jurídicas que le ligaban a compromisos a todas luces perjudiciales para poder apoyar su ya trazada política exterior. El promedio de cinco unidades para la Gran Bretaña y EE. UU. y tres para el Mikado fué destruido por la furia nipona, amparada en razones y exigencias de paridad naval. El tonelaje fijado asimismo para las grandes unidades no superior a las 35.000 toneladas fué establecido teniendo en cuenta la necesidad yanqui de cruzar el Canal de Panamá, puerto en el trancé de atender una probable intervención armada en el Atlántico y en el Pacífico. Hoy las cosas han cambiado al tomar estado de bárbara violencia en China y España.

Inglaterra y EE. UU. de común acuerdo han procedido al rearme naval, si no con absoluta independencia, al menos de común acuerdo. Del Japón, con decir que procede al moderno estilo fascista, queda todo explicado.

Francia ha sido la víctima propiciatoria. En las cuestiones navales cabe observar en la orgullosa Albión una cierta independencia de la política francesa al respecto. Francia, segundo imperio colonial del mundo, necesita la asistencia de una escuadra de primer orden para defender sus vastísimos territorios coloniales esparcidos por radios de acción gigantescos. Sin embargo, en el tratado angloamericano de 1934, al asegurar a Alemania un potencial naval del treinta y cinco por ciento del inglés, colocaba en un plano de franca inferioridad a Francia, pues el nazismo no tiene más que una preocupación ofensiva y es solamente vulnerable en su cuerpo nacional, entre tanto la vecina República ha de defender sus intereses hasta en rincones asiáticos. El "gentlemen-agreement" concertado más tarde entre el Reino Unido e Italia, únicamente acusa por parte de la primera un egoísmo netamente imperial desligado de otras no menos hondas obligaciones.

Hoy es Norteamérica la que ha dado el primer paso. La misma voz que ha sacudido el letárgico sueño de la "No Intervención" de las democracias europeas se ha lanzado a la defensa de sus razones con un vasísimo plan de rearme naval, aeronaval y general. Y seguidamente Inglaterra, ampliando presupuestos de guerra para el rearme general de sus factores defensivos, va a aumentar el volumen respetable de su potente escuadra, dotando a sus acorazados de un tonelaje de 52.000 toneladas, como respuesta al anuncio de que el Japón va a construirlos de 46.000. Paralelamente —no faltaba más— el ya decadente Imperio Romano, remediando ajenas intenciones, también va a construir dos acorazados, doce cruceros y "bastantes" submarinos.

En cambio Francia, extrañamente situada al margen de este movimiento, nos ofrece la sensación de una lamentable inferioridad que la harán vivir demasiado pronto al amparo de un proteccionismo angloyanqui que merme el valor de la iniciativa y de la ejecución.

El tratado francoruso necesita de una escuadra francesa en el Mediterráneo que lo vigore más, aún más, si cabe. Las armas de la democracia, del proletariado, han de hallarse en los más lejanos confines del orbe para asegurar allí la defensa de la paz y de la justicia.

Hierven "las aguas del "Mar Nostrum".

Gobierno Civil de la provincia de Valencia

NO HACEN FALTA SALVOCONDUCTOS PARA VIAJAR POR LA ESPAÑA LEAL

El excelentísimo señor director general de Seguridad, en telegrama de ayer, dice a dicho centro lo que sigue:

"Para su debido conocimiento, participo que no es necesario salvoconducto para el libre tránsito de cualquier ciudadano por territorio leal; basta para ello que vaya provisto de documentación que acredite plenamente su personalidad, y si el viaje obedece a algún asunto oficial, que lo acrediten documentalente. Para la circulación en la zona fronteriza, es requisito indispensable la autorización personal del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, y en cuanto a los salvoconductos que se soliciten para Madrid, deberá tenerse en cuenta la orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 3 del actual ("Gaceta" del 5).

Lo que se hace público para conocimiento y facilidad de todos.
Valencia 7 de Enero de 1938.

EN UNA CUARTILLA

De cómo se rearmen los miserables

¡Mítenlos los de la Italia cómo se rearmen! ¡Fáganmosle la higa por si nadie se la hizo, que si se la hicieron. ¡Malhadados los de la Italia y la Alemania, pues no les protegerán los dioses, así me muera yo si digo mentral! Reármense cuanto quieran, que Satanás les ha de asistir, y desasistencia no me pago yo ni ningún ser cristiano. Y a esos amigos de la Alemania y la Italia, apriételes el gajote la Justicia, que no otra cosa merecen. ¡Reármense, reármense, que armados ellos de todas armas y armados de todas armas nosotros, les clavaremos en la tierra el hocico! Y digo hocico por no decir morro o trompa, ya que de cerdos y elefantes mucho tienen, si bien no han la estatura del último ni la gordura del primero, que son flacos y desgajados, fagan lo que fagan y digan lo que digan.

EL CLASICO

Hoy, día 9 de Enero del año 1938, se cumplen treinta y tres años de la muerte de Luisa Michel, heroína de las luchas en París por la instauración de la Commune. Toda la vida de Luisa Michel está dedicada por entero al bien del desvalido, sin mirar ni atender las propias necesidades.

Para conocer bien el elevado instinto moral y sentimental y su propio concepto revolucionario, basta describir el desarrollo y su intervención de aquel gran movimiento de 1871, donde se desplomaba todo el régimen capitalista, a impulsos del gran pueblo parisiense.

El día 28 de Mayo del año 1871 fué fusilado en París Eugenio Varlin, revolucionario ardiente, del que cuenta la Historia páginas brillantes de su actuación al lado de todas aquellas figuras que sabían luchar sin alardes oratorios ni amenazas excitantes. A este ciudadano ejemplar lo denunció un sacerdote civil. Siempre existen los Judas para traicionar la fe de los hombres. Varlin vivió hasta los noventa y cinco años, sufriendo después de la derrota nueve años de confinamiento.

A Luisa Michel se la vió, desde principios de Abril hasta el final de la pelea, en todos los sitios donde se desafiaba a la muerte: en Issy, en Montrouze, en Neuilly. Otras mujeres figuraron también en las barricadas; en la doce legión hubo una compañía femenina. Veinte mujeres se batieron como leonas, el 23 de Mayo, en la plaza Blanche; otras cincuenta hicieron prodigios el jueves 25 en la barricada de Chateau d'Eau. En el fragor del combate daban de beber a los luchadores, curaban a los heridos, cerraban los ojos a los muertos.

En el Comité de Vigilancia de Montmartre militaba, junto a Pauline Mink y Luisa Michel, una mujer de elevado espíritu y de delicado talento; la ciudadana Chambréix, más conocida por el seudónimo con que firmaba sus novelas, "Andrés León"; ésta fué la que firmó y escribió el Manifiesto de la Commune a los trabajadores del campo, y que terminaba con este lema: "La tierra, para el campesino; la herramienta, para el obrero; el trabajo, para todos".

Los héroes de la Commune siempre serán recordados en sus luchas del 18 de Marzo de 1871, masacrados por la soldadesca del Gobierno en Mayo del mismo año.

El jefe de aquel Gobierno, Thiers, de carácter típico burgués, estaba mucho más horrorizado del proletariado rebelde que de las tropas de Bismarck, cuyos ejércitos acampaban en la misma capital de Francia. Su ideal o ambición fué desarmar el mayor número posible

2 y 2 son 4

"El fascismo italo-alemán envía armas y buques hospitalares a Franco."

Por primera vez acertan parte del envío. Buques hospitalares, muchos buques hospitalares para librar de la muerte a los desgraciados italianos y alemanes que vienen a España a defender los intereses de los despias.

Al discurso de Suetsugu, los japoneses quieren restarle importancia. No quieren darse cuenta por lo visto de que su invasión en China justifica y patentiza lo dicho por el almirante. Lo que pasa es que quieren engañarnos como a chinos, y... ¡eso no!

"España para los alemanes." "¡Que te crees tú eso! A lo sumo les dejaremos el trozo de tierra que necesitan, evitando los amontonamientos para que no estén a gusto."

"¡El agresor descenocido!" Como se conoce que no han vivido en España ni un día. Cualquiera español, sin explicarle el hecho y con los ojos cerrados, dice su nombre.

Italiano, alemán o japonés, según el grado de barbarismo, traición o crueldad refinada que el hecho signifique.

¡A que hemos acertado? ¡Son frutos de la experiencia!

de defensores de la Commune y poder así terminar una "pag bocrosa" con Prusia.

Fué en aquellos momentos cuando Luisa Michel, la maestra rural, se acercó al lado de algunos luchadores, confesándoles que estaba resuelta a atender contra la vida de Thiers, y que había decidido entregar su vida con este objeto. Los compañeros de la luchadora la persuadieron de lo inútil de sus propósitos.

Luisa Michel, vestida de soldado, no dejó de combatir con arrojo en las barricadas, dando ejemplo a los hombres indecisos. Ella fué una de las communalistas que en el cementerio de Pere Lachaise quemaron los últimos cartuchos. Luisa Michel logró ponerse a salvo; pero habiéndose enterado que su madre había sido detenida en calidad de rehén, se entregó a la implacable crueldad del poder triunfante que había ordenado a sus soldados mataran cuantos quisieran, refiriéndose a los trabajadores de París.

Junto con otros, Luisa Michel compareció ante la corte marcial, Consejo de guerra, y al dirigirse a él, dijo:

"Vosotros sois ahora los vencedores, pero yo os lo digo: la revolución social acabará por ser más fuerte que vosotros. Yo os pido que me matéis legalmente, como habéis hecho con muchos otros. El plomo que atravesó sus pechos quiere que atraviese también el mio. Si no sois cobardes, matadme. Si no os atrevéis, predicaré el odio a vuestras leyes y a vuestra sociedad mientras viva y clamaré venganza contra los asesinos y ejecutores de la Commune."

Esto era valentía y decisión, no rehuendo las responsabilidades que le pedían caer sobre su participación en la lucha. Rehuir, hubiera sido cobarde, y los cobardes no pueden nunca pedir respeto y mucho menos confianza.

Luisa Michel fué condenada a trabajos forzados y deportada a Nueva Caledonia (Guayana francesa). Aquí estuvo diez años, su-

friendo las amarguras del destierro como un estolco filósofo, cuidando a los compañeros enfermos, repartiendo sus reducidas provisiones con los más necesitados, animando al débil y al desesperado; es decir, siendo útil a todos. Con este proceder entró en relaciones estrechas con los oprimidos y desgraciados nativos. De su estancia en este destierro, recogió sus leyendas y canciones, que publicó en libros.

Mientras tanto, un movimiento popular por una amnistía general se propagaba por toda Francia y aun por Europa; Luisa Michel era la figura que culminaba la idea de esa amnistía, por sus simpatías, que ni sus enemigos le negaban. Enterada de que pronto sería perdonada, escribió una carta al Gobierno, que conviene conocerla:

"No necesito —decía— vuestro perdón. Lo que pido es una general e ilimitada amnistía para todos mis compañeros. No dejaré Nueva Caledonia hasta estar bien segura de que ni uno sólo de ellos queda aquí."

Cuando al fin se concedió una amnistía general y Luisa Michel iba a ser liberada, miles de nativos se reunieron para darle una tierna despedida a bordo del buque que había de trasladarla a Francia.

Fueron pasando los años, y ella, la luchadora, trabajó por los ideales con fe y entusiasmo, dejando olvidada su confianza en el sistema político.

"Yo me hice anarquista —escribió— cuando fuimos enviados a Nueva Caledonia en los barcos del Estado, con condenas afflictivas e infamantes, lo cual nos era absolutamente indiferente, puesto que, según nuestras conciencias, hubiéramos sido criminales de haber obrado en forma distinta a como habíamos hecho.

Yo opino que una revolución que establezca un Gobierno cualquier-

(PASA A LA PAGINA 7)

Teruel, definitivamente nuestro

El peso de su obra criminal, mantiene en sus cubiles a los últimos traidores

Ayer, puede asegurarse, ha dejado virtualmente de existir la resistencia fascista en Teruel. Las escasas fuerzas que guarnecen el convento de Santa Clara alentan en sus últimos estertores sin la menor esperanza de salvación. El teniente coronel Rey, al entregarse con las fuerzas bajo su mando a la justicia del Ejército del Pueblo, ha dado término a una estéril situación de defensa que hubiera terminado con la derrota y el exterminio. El último reducto faccioso está defendido seguramente por menos de doscientos hombres, a los que la intensidad de la lucha y la falta de elementos materiales tienen asegurada la más fulminante claudicación. Nada puede salvarles de este pronóstico. El precedente del Alcázar de Toledo, diariamente repetido sin género de duda por los facciosos de Zaragoza, tropieza con el insuperable inconveniente de un año de experiencias militares que han dado a España una veteranía en la estrategia y la han dotado de un Ejército disciplinado y valeroso capaz de defender con toda la integridad moral que le llama a los frentes el último trozo de tierra arrebatado a los traidores e invasores internacionales. Teruel es ya bien nuestro. El Ejército del Pueblo lo está demostrando infligiendo diariamente nuevas derrotas a los que en vano empeño y sin regatear medios de combate, auxiliándose de todos los más modernos procedimientos de destrucción y muerte, se estrellan contra la fortaleza inexpugnable que forman nuestros combatientes. Franco y su mandatario Aranda, temerosos del fracaso tremendo que ante sus "amos" y ante el mundo significa su derrota, aran las tierras del bajo Aragón, debatiéndose en su impotencia. Sus triunfos del Norte, descontados por la opinión mundial por el aislamiento en que se hallaban nuestros hermanos de lucha, y en los que la aviación alemana dió pruebas de su crueldad y cobardía ametrallando e incendiando poblaciones civiles inermes, los borra del plano militar la pérdida de la ciudad turolense, estratégicamente privilegiada y donde las fuerzas atacantes probaron ante los bárbaros del crimen cuál es la nueva perspectiva que les aguarda.

Franco y los estados mayores italoalemanes niegan en redondo la pérdida de la plaza, incurriendo en notorias contrariedades, que indiscutiblemente habrán llevado al ánimo del lector menos avisado cuál es la verdadera realidad.

Los que viven bajo el imperio del despotismo y la crueldad en la otra parte de nuestra España, comienzan indudablemente a creer que la prometida liberación de Teruel es un nuevo cuento parecido al de la toma de Madrid.

Desde Congud y Celadas la artillería facciosa y la infantería hostiliza a nuestro Ejército. Pero no abandonan sus posiciones. No avanzan un palmo de terreno. Y los que aún mantienen su rebeldía en el último reducto de la ciudad ven sucederse los días perpetuándose más la trágica situación en que se desenvuelven. Si algo necesitaban para comprender su esteril y vana resistencia, la entrega del teniente coronel faccioso Rey, habrá sido la prueba definitiva. La barbarie teutona no contagia a nuestros soldados. Hoy, acaso mañana, en un plazo de horas, ningún representante de la traición, ningún bicho del muladar fascista osará oponer resistencia al Ejército del Pueblo. En las tenebrosidades de subterráneos conventuales les sorprenderá el último estertor convulso de su agonía entre nuevos clarines de victoria de los soldados que supieron y saben ser fieles a la causa de la justicia y de la libertad.

Escrito este comentario, llega a nosotros, transmitida por el Partido de Guerra la noticia de la rendición total de la plaza de Teruel a las fuerzas revolucionarias. Era lo esperado. Pero cuanto antecede puede servir de preámbulo a nuestra victoria sobre los facciosos de Teruel.